

## ITALIA CONTINUA SUS PREPARATIVOS MILITARES

## AUSTROALEMANES NO LOGRAN VENTAJAS EN NINGUNO DE LOS FRENTES

## Los compromisos de Turquía con Alemania

## HASTA CUANDO?

He aquí los datos del coronel Repington, crítico militar de *The Times*:

Alemania comenzó la guerra con 872.000 hombres de tropas activas, que tenía en sus cuarteles, 1.180.000 de reservas de esas tropas activas, 970.000 de la *landwehr* (primera clase), 1.000.000 de la *landwehr* (segunda clase) y 875.000 de la *landsturm* (segunda clase). El total era de 4.900.000 soldados de veinte a cuarenta y cinco años, bien instruidos y equipados maravillosamente.

Hoy, Alemania tiene dos millones en Francia y Bélgica y un millón en Polonia. Además, defiende la Prusia Oriental con otro ejército. En las costas, en la frontera suiza y en la frontera danesa, mantiene también varios cientos de miles de hombres. Ha perdido hasta ahora, entre muertos, heridos no curados y desaparecidos, un millón y medio de soldados, según ella, más de dos millones, de creer a sus enemigos.

Calcula el coronel Repington, que recurriendo a toda la población masculina de diez y siete a cincuenta años, el Imperio alemán puede todavía movilizar cuatro millones de hombres. Un crítico suizo, basándose en noticias que juzga ciertas, afirma que Repington exagera y que Alemania dispone aún, no de cuatro, sino de tres millones de soldados.

Esta nueva muchedumbre uniformada entrará en campaña al comienzo de la primavera. Seguramente, dividida en dos formidables masas, emprenderá una doble ofensiva en el Oeste.

Austria podía poner sobre las armas cuatro millones de soldados. Faltábanle fusiles para reservistas, y Alemania le ha dado de los de antiguos modelos.

Los ejércitos austrohúngaros han sufrido increíbles. Sin embargo, todavía son numerosos y constituyen una temible máquina de guerra. Buena prueba de ello es que Hinsburg, en su segunda invasión de Polonia, confió, no sólo la defensa de Cracovia, sino el levantamiento del asedio de Przemyśl, y una arriesgada maniobra envolvente de la izquierda moscovita, sino el ataque de todas las posiciones rusas en las provincias meridionales polacas. Son exclusivamente los soldados de Francisco José quienes pelean en las orillas del Nida y del Pilisa.

El Imperio austrohúngaro está haciendo también un esfuerzo gigantesco. Las reservas territoriales son armadas y equipadas a la carrera. De la mañana a la noche hombres de barba gris, de aspecto cansado y grave, hacen el ejercicio y tiran al blanco. Quieren en Viena disponer, en febrero, de dos millones de nuevos soldados de todas edades.

En Francia, la movilización dirigida por Messimy hizo afluir a las zonas cuatro millones de hombres. Joffre tuvo a sus órdenes, a mediados de agosto, poco más de un millón. Hoy tiene dos millones. Las bajas han sido considerables. Pueden calcularse en un millón; pero muchos de los heridos y enfermos han vuelto a la línea de fuego. La quinta de 1914 está ya instruida. La de 1915 lo estará en febrero o marzo. Entre las dos, componen unos 600.000 hombres. Cuando se inicie la gran ofensiva liberadora, tres millones de franceses, con las reservas suficientes para cubrir sus bajas durante muchas semanas, darán, a las órdenes de Joffre, el empujón general, de los Vosgos a Bélgica.

George ha manifestado que en febrero los ingleses desembarcarán en Francia, después, otros tantos harán lo propio al medio millón. Hoy, su mando, entre supervivientes divisiones expedicionarias de las mismas y cipriotas. Inglaterra comienza la primavera con un millón y 100.000 soldados. Francia, con un millón y 200.000 de Holanda y otros en

de la batalla, se apreciará señales de desmayo, quebranto y desorientación en una de las colosales masas combatientes.

Darán nuestros lectores que no hablamos de Rusia; pero Rusia es la incógnita. Sabemos que su quinta de 1914, que aún no ha acabado de instruirse, asciende a un millón de reclutas. Sabemos que el Imperio perdió otro millón desde el comienzo de la lucha. Sabemos que aún no ha llamado a las armas sino a sus primeras reservas. Sabemos que su movilización teórica—esa a que aluden los alemanes cuando dicen que requieren ocho meses de trabajo—significa un total de diez y seis millones de soldados de veinte a cuarenta y cinco años...

Pero, naturalmente, Rusia no puede armar y municionar, de una vez, multitud tan enorme. Su primera línea, por decirlo así, consta de cuatro millones de hombres. Parece que, en febrero o marzo, lanzará a seis millones contra dos millones de soldados del Kaiser y otros tantos de austrohúngaros.

Quieren los franceses que el Japón intervenga, enviando a las fronteras de Alemania, por el Transiberiano, 500.000 hombres escogidos, flor de su ejército. Quieren también que Italia se decida a la pelea y movilice un millón, cuya mitad ayudaría en Francia a Joffre, mientras el resto acosaba en el Sur a los austriacos. Quieren que Rumania invada la Transilvania con 300.000 guerreros y que Grecia envíe a los serbios 100.000 veteranos de Macedonia y del Epiro. Quieren que los búlgaros, olvidando sus odios recientes, se obliguen a sitiar nuevamente Andrinópolis, para que los otomanos concentren en la Tracia sus tropas de Armenia, que hacen frente a los rusos...

Todo eso quieren... ¿Lo conseguirán? Italia se ha adueñado de Vallona, el Gibraltar adriático, desafiando la impotente indignación de Austria-Hungría. Ahora puede pensar más sosegadamente en satisfacer las aspiraciones de su irredentismo romántico. Trieste... Trento... De ella depende que el Adriático sea un lago italiano. Rumania parece dispuesta a intervenir. Se asegura que lo hará cuando Italia y no antes, a no ser que Rusia la brinde provechosas compensaciones. Telegramas de Bucarest hablan de una rebelión de los *motz* o rumanos transilvanios contra los magyares. Sería la tercera, desde 1785. Los *motz*, valacos pobres y valientes, se ven obligados a pelear contra los rusos en Galitzia y Polonia. Se les movilizó desde los diez y ocho a los cuarenta y dos años. Sin duda, no batallarán con mucho entusiasmo.

¿Apresurará esta revolución el curso de los acontecimientos? ¿Correrán los rumanos libres a las armas para socorrer a sus hermanos de raza, que gimen bajo el yugo de los húngaros?

El Japón ha prestado a Rusia su artillería de gran calibre, a cambio de la mitad de Shakaline. Esta isla pertenecía a ambas naciones por partes iguales. El Japón deseaba poseerla entera. Ya lo ha conseguido.

La Prensa de Tokio y demás grandes ciudades niponas está muy dividida en lo relativo a la intervención japonesa en la guerra europea. Una importante fracción de ella dice que los soldados japoneses son demasiado nobles para que se les asimile a los cipayos, senegaleses y tiradores argelinos. El conde Okuma sostiene que el Japón debe combatir por la consecución de beneficios ciertos y no por glorias militares, que tiene de sobra. Lo más probable es que los Gobiernos del Triple Acuerdo ofrezcan al Mikado, por su ayuda, ventajas territoriales en Asia. ¿A costa de quién? Probablemente de Rusia, Francia e Inglaterra. De hijo de Alemania y China.

La guerra va a entrar en su tercera fase. La segunda concluirá uno de estos días, bien con la toma de Varsovia por los alemanes, ya con el asedio de Cracovia por los moscovitas. Enero y febrero serán meses de preparativos colosales. Todas las naciones que guerrearán procurarán que sus nuevos ejércitos dispongan de los más perfectos medios de destrucción. Saben que los reclutas que encuadran e instruyen no valdrán tanto como los soldados veteranos que se han exterminado, desde el principio de las hostilidades, del Vístula al arné. Pero no tienen otros. Ellos han de obtener el triunfo o sufrir el desastre...

Resumiendo, puede decirse que así como, a agosto, Austria-Hungría y Alemania tenían bre sus enemigos una incuestionable superioridad, en marzo estarán, con relación a ellos, en condiciones de equilibrio. La guerra, si durará todo el verano. Sin embargo, si millones de rumanos, italianos, japoneses, serbios y búlgaros hicieran irrupción en los frentes de batalla, la solución definitiva se daría en algunos meses.

**Raid inglés por la costa alemana**

Lo que dice la Prensa de Berlín. AMSTERDAM, 29. Los periódicos berlineses relataron ayer y hoy traen pocas noticias y comentarios escasos acerca del raid inglés por la costa alemana.

El *Berliner Tageblatt* dice que se trata de una tentativa infructuosa, cuyo objeto no puede comprender.

«Tal vez—agrega—el Almirantazgo haya querido enterarse de la verdadera situación de nuestra flota y ver si ésta preparaba una nueva salida.»

Otro diario escribe: «Ya habrán visto los ingleses que en Cuxhaven nadie dormía, como en Scarborough. Todo el mundo estaba en su puesto.»

**La víctima.** LONDRES, 29. El capitán Francisco E. P. Hewels, que ha perecido en el ataque de los hidroaviones ingleses a Cuxhaven, pertenecía a la Marina real. Era hijo del conocido novelista y poeta Mauricio Hewels.

**La situación de Metz**

La ciudad es un vasto hospital de sangre. LONDRES, 29. Un corresponsal del *Times*, de nacionalidad suiza, envía a su periódico los siguientes informes de la situación de Metz.

La ciudad es un vasto hospital de sangre. Los grandes hoteles han sido transformados para que en ellos puedan ser curados los heridos graves.

En el Colegio Eclesiástico hay varios centenares de camas, y lo mismo sucede en los almancen y en los mercados.

El obispo ha abandonado su palacio episcopal y cuida de los heridos, demostrando gran celo y caridad sublime.

Las autoridades militares han tomado energéticas medidas contra los espías.

La población demostraba mucho pánico, pero la llegada de nuevas tropas ha hecho que recobre la tranquilidad.

**La victoria serbia**

Lo que dice Putnik.

PARIS, 29. El corresponsal de *Le Journal* en Kraquejvatz telegrafía a su periódico lo que sigue:

«Kraquejvatz, 28. Nosotros tenemos nuestro Joffre. Nuestros aliados tienen su Putnik. He celebrado con él una entrevista, y trataré de presentarlo.»

Pequeño de estatura, frágil, enfermo de un asma incurable, lo que más sorprende en él es la llama intensa de la mirada, que refleja una voluntad inflexible. Toda su fisonomía, a pesar de la nieve de la barba y de los cabellos, conserva un aspecto de vigor casi juvenil.

**El secreto de una victoria.**

El general me recibe, tendiéndome amistoso la mano. Ante todo me explica por qué el 1.º de noviembre último, después de batir al enemigo en Tser y sobre el Adar, y a lo largo del Drina, se decidió a emprender la retirada.

«Los austriacos—dice,—que se habían quedado en sus fronteras, tenían detrás de sí una vasta red de ferrocarriles. Sus abastecimientos de víveres y municiones se operaban fácilmente.»

Nosotros, al contrario, estábamos muy distantes de nuestras líneas férreas, ya insuficientes, y experimentábamos gran dificultad para aprovisionarnos.

Yo resolví modificar un estado de cosas tan desfavorable, y con nuestra retirada puse nuestras ciénagas y nuestras malas carreteras detrás del enemigo.

**Avanzar y retroceder es nuestro oficio.**

Nuestra retirada—continuó el general—dió por resultado agotar al enemigo, ocasionándole graves fatigas y debilitando sus medios de comunicación.

«Pero también produjo cierto desaliento en nuestros soldados, acostumbrados a avanzar siempre.»

No me sorprendió, pues me lo esperaba. Pero si no había vacilado en mi decisión era porque tenía pensado reanudar la ofensiva en cuanto llegase el momento.

«En toda operación militar hay algo que corresponde a la suerte.»

«Debo confesar que el alto mando austriaco se encargó de favorecer la mía.»

«En el momento en que el general Putnik se resolvía a tomar la ofensiva, continuó haciendo retroceder el primer ejército serbio que formaba su izquierda y que era el que más había sufrido.»

Sabia el general que dos de los Cuerpos enemigos que atacaba, habían sido lanzados contra su ala derecha.

Si mandó continuar la retirada, fue para que el enemigo se persuadiera más de que este ejército había sido definitivamente batido.

Al mismo tiempo abandonaba Belgrado, estrechando casi su frente, mientras que los austriacos, codiciosos de apoderarse de la capital, alargaban desmesuradamente su línea, ya distendida, para seguir el ala izquierda serbia en su retirada.

«En guerras como esta, avanzar y retroceder es nuestro oficio.»

**El golpe decisivo.**

Por último, cuando nadie en Serbia pensaba ya más que en la defensiva, de pronto, el 3 de diciembre, a las tres de la mañana, el general Putnik dió el golpe.

El ejército serbio recuperó, con la ofensiva,

todo su entusiasmo, y acometió con tal vigor al enemigo, cuando más seguro estaba de su triunfo, que le dejó postrado.

«No creo que nunca un ejército tan grande haya dado muestras de tamaño pánico.»

El macizo Prostronca-Sowobor fue tomado por nuestras tropas en cuarenta y ocho horas.

Con esto se había roto el eje alrededor del cual hacía el general Potiorek girar sus tropas.

«Produjese, pues, un desorden inaudito en todas las unidades enemigas.»

Nuestro triunfo se explica en dos palabras: la persecución sin descanso, que no deja al enemigo tiempo ni medios de detenerse, de reposar, de reformarse.

Sólo sobre el frente Mladenak-Belgrado resistió el enemigo algunos días.

¿Qué piensa usted de las tropas austriacas?

«Son tropas disciplinadas, se batan con bravura; pero carecen de experiencia y de práctica de la guerra.»

Además, su Estado Mayor, como le he dicho, ha cometido graves faltas.

«Para terminar—agregó el generalísimo serbio,—creo que hemos ya pasado lo peor de la guerra.»

Los austriacos experimentarán dificultades, que creo insuperables, para reconstituir sus fuerzas contra nosotros.

«En todo caso, siempre seremos bastante fuertes para defender nuestro suelo.»

**Túnel volado**

¿Es un húngaro?

BUCAREST, 29. Ha causado gran emoción la voladura del túnel de Jassy.

Ha cometido dicho atentado, utilizando bombas, un individuo misterioso, que ha sido detenido y que se niega a revelar su nombre y su nacionalidad.

Se recuerda que hace dos meses fue preso un húngaro, en cuyo poder fueron halladas dos bombas.

Declaró que se proponía volar el citado túnel de Jassy apenas Rumania declarara la guerra a su patria.

**Noticias italianas**

Otros 40.000 hombres a filas.

ROMA, 29. Han sido llamados a filas los soldados de la segunda clase del cupo de 1895, por un período de seis meses.

Son 40.000. Los soldados de la primera clase de dicho cupo, ya incorporados al ejército, ascienden a 180.000.

**Corruptores presos.**

ROMA, 29. Han sido detenidos un antiguo oficial y un médico, que se dedicaban a corromper a los aduaneros dándoles cantidades para que permitieran el envío a Austria de mercancías declaradas contrabando de guerra.

Un comisario de Policía fingióse empleado de aduanas y pidió al oficial 150.000 liras en nombre suyo y de varios compañeros, por cerrar los ojos y dejar que pasara el contrabando.

El oficial accedió.

Y cuando entregaba la suma fue detenido.

**Interesante y peligroso**

«raid» submarino

En el Adriático.

BURDEOS, 28. La «Petite Gironde» publica el siguiente telegrama de uno de los oficiales de la Armada, sobre el «raid» que acaba de realizar en el Adriático el submarino a bordo del cual se halla:

«Salimos del fondeadero el sábado por la mañana, y llegamos hasta diez millas de un puerto enemigo el domingo a las tres de la madrugada; a las seis nos sumergimos, y con la velocidad de los que no tienen prisa, es decir, a cinco kilómetros por hora, nos dirigimos a la entrada del puerto; apenas nos encontramos en la bahía, vimos un buque; nuestro comandante no quiso enviarnos ningún torpedo, pues prefería hacer mejor uso de ellos; en vista de esto, descendimos hasta veinte metros de profundidad, y continuando nuestra marcha, pasamos por debajo del buque.»

Hacia las siete y media nos acercamos a un obstáculo. Vimos muchos cruceros, pero no podíamos lanzar nuestros torpedos contra ellos porque el obstáculo los protegía; pero a seis metros de nuestro submarino llegaron el «Rudolph» y otros destroyers; iban a pasar por delante de nosotros. Para que el tiro fuese más seguro, nos acercamos a ellos; pero he aquí que de improviso nuestro barco se encuentra cogido, sin que podamos avanzar ni retroceder, y estamos presos entre una red de cables de acero. A pesar nuestro, nos vemos casi en la superficie; al punto, el enemigo nos lanza torpedos, que añan nuestro casco, pero que, por milagro, apenas nos tocan; la artillería dispara con ahínco contra nosotros. En fin, como estábamos sin poder mover, nuestra situación era bastante comprometida; así, pues, con verdadera resignación aguardábamos la explosión que nos hiciera salir de aquella cruel espera.

Jamás he pasado un momento tan crítico; pero me parecía, lo mismo que a mis camaradas, que la muerte tardaba ya mucho, y cuando se tiene el convencimiento de que todo ha acabado, se desea que el fin venga cuanto más rápidamente, mejor.

Mientras, ensayábamos desembarazarnos de aquella gran alabrada de acero en que aparecíamos presos; se hizo funcionar la máquina para hacer que el submarino se hundiera. Se puso a muchos hombres en los volantes; hecho esto, descendimos a 16 metros, se aumentó la velocidad y el barco se desprendió de los cables; pero no habíamos acabado de salir del peligro, pues los contratorpederos nos perseguían y nos imposibilitaban de emprender y reconocer nuestro camino; era, pues, necesario resolver de una vez.

Para esto nos remontamos a nueve metros y medio; pero a cada momento los barcos enemigos disparaban contra nosotros; los torpedos pasaban muy cerca del submarino, pero no hacían blanco, gracias a una mala apreciación de nuestra velocidad; ellos creían que marchábamos a nueve nudos y nuestra marcha no era más que de dos.

En fin, al cabo de dos horas nos vimos completamente libres.

Por la tarde volvimos a la superficie, después de doce horas pasadas debajo del agua. A las siete y media de la tarde todavía fue necesario sumergirse, porque aun nos veíamos perseguidos.»

**Los alemanes en Bélgica**

La vida en Gante.

AMSTERDAM, 29. El «Telegraph» publica los siguientes detalles acerca de la situación de Gante.

Esta ciudad ha tenido que pagar últimamente a los alemanes medio millón de francos, en concepto de multa porque una mañana aparecieron cortados los hilos telefónicos.

El Municipio gantés, para hacer frente a todos los gastos, ha impuesto numerosos tributos al vecindario.

Ha destinado una suma de 750.000 francos al socorro de los fabricantes y dueños de talleres pequeños que reanuden el trabajo y proporcionen así trabajo a los obreros.

Los periódicos no pueden publicarse con espacios en blanco.

Cuando la censura militar tacha un artículo, suelto o telegrama hay que reemplazarlos con otros de iguales dimensiones.

Naturalmente, los diarios gantéses sólo insertan noticias de triunfos alemanes, turcos y austrohúngaros.

**Cañones deteriorados.**

AMSTERDAM, 29. Dicen de Lieja que han sido transportados a dicha ciudad cuatro grandes cañones de los que tenían montados los alemanes en Zeebrugge.

Dichos cañones fueron deteriorados por el fuego de la flota inglesa.

Se les manda a Essen para que los reparen en las fábricas Krupp.

**Los serbios y austrohúngaros**

En Belgrado.

NISH, 28. Los periódicos serbios han vuelto nuevamente a publicarse en Belgrado.

Publican la lista de las dos mil personas de dicha ciudad que se han llevado los austrohúngaros, y de las casas destruidas o saqueadas por los mismos durante la ocupación.

Han llegado de Salónica tres vagones cargados de ropas y víveres enviados por los yanquis.

Son destinados para socorrer a los serbios arruinados por la invasión.

**Pánico en Bosnia.**

ROMA, 29. Según noticias de Serajevo, todas las poblaciones de la frontera de Bosnia han sido evacuadas por su vecindario y por las tropas austrohúngaras.

El 23, por la noche, los hospitales de campaña establecidos en la frontera, fueron transportados a Serajevo.

Las familias de los oficiales, que se habían trasladado a las ciudades fronterizas, han huido, en trenes, al interior.

Se trabaja activamente en aumentar las fortificaciones.

Ha llegado el Archiduque Eugenio, nuevo comandante en jefe de las tropas austrohúngaras de la Bosnia y la Herzegovina.

**Otro factor**

Insurrección en Transilvania.

PARIS, 29. *Le Temps* dice lo siguiente: «Nos dicen de Bucarest—y ese rumor se confirma de día en día—que los *Motz*, esos valientes rumanos de las montañas del Abrud (Transilvania) han tomado las armas contra los magyares.»

Estos, que ejercen sobre los rumanos de Transilvania la más bárbara de las opresiones, han enviado a todos a la primera línea de fuego.

Esto no les ha impedido tratar a la población civil de «perros valacos» y realizar humillaciones, detenciones y asesinatos.

**Los Motes han hecho ya contra los magyares dos revoluciones:** la de 1785 y de 1848. Su valentía es conocida.

Es, naturalmente, muy difícil obtener informes exactos referentes a la nueva insurrección de los Motes.

El Gobierno austro-húngaro se esfuerza por ahogarla en el silencio. Sin embargo, nosotros sabemos que la Legación austriaca en Bucarest, tan pródiga en negativas, no ha dicho una palabra de esta cuestión.

He aquí, en cambio, la traducción de una carta, muy interesante bajo diversos puntos de vista, y que forma como el preludio de esas turbulencias.

Ella ha sido escrita por un rumano «de dincolo» (del otro lado de los Cárpatos) a uno de sus amigos de Bucarest.

Dice así:

«Querido amigo: Aprovecho el viaje a Rumania de una persona amiga para enviarte estas líneas.

Por aquí, esto es una especie de juicio final. Nuestros pobres mozcos mueren a docenas de miles en una lucha estúpida. Otros miles vuelven mutilados, enfermos, los pies helados, sin brazos, sin piernas, desgraciados para toda su vida.

Y todo esto por una patria que nunca nos ha ofrecido más que yugo y lágrimas. Indigna oírse contar a esos infelices sus desventuras sin poder auxiliárselos.

Los sashes (los sajones de Hungría) y los magyares, fornidos como camellos, continúan en sus casas; los rumanos de diez y ocho a cuarenta años, en cambio, van todos a la guerra: jorobados, turtos, raquíticos, físicos, todos.

En medio de esos grandes fríos de la Galitzia, los soldados llevan blusas de verano y van medio desnudos, casi descalzos y hambrientos.

Si ellos mismos no pueden arrastrarse hasta las barracas sanitarias, los heridos rumanos son arrojados aún vivos a la fosa de los muertos, a pesar de sus gritos y de sus imploraciones; el servicio de ambulancias está a cargo de magyares, y a los rumanos, que, dejando en el hogar cinco o seis hijos, han vertido su sangre combatiendo, se les trata de «perros» y se les deja morir sin curarlos y sin socorro alguno.

He ahí los tiempos que atravesamos, querido amigo.

Y ahora se llevan a los pozos que quedaban en sus casas.

La tierra está desierta, sin cultivar; en las aldeas no se ve más que mujeres y niños que lloran y mueren de miseria y de tristeza.

Ahora se puede ver que somos una raza superior y que sentimos de honradez y de dignidad se alberga en nuestro pueblo. Porque es terrible combatir de ese modo, sin ideal y por simple deber.»

Esta carta, que denuncia la miseria y la rebeldía, es como un grito que la Transilvania envía a Rumania: ¡Socorro!»

**Turquía y Alemania**

**Un convenio.**

ROMA, 29. Dices de Constantinopla que el mariscal von der Goltz, en representación de Alemania, y Enver pachá, en la de Turquía, pactaron, en la primera quincena de diciembre, el siguiente convenio.

Alemania se compromete a dar a Turquía el material y el dinero necesario para sus tropas en campaña, especialistas militares y navales y jefes y oficiales de mar y tierra en número suficiente.

Se compromete, si la guerra le es favorable, a dar a Turquía la cincuentaava parte de la indemnización que la paguen Francia, Inglaterra y Rusia.

Si la guerra no le es favorable, no ajustará la paz si en el Tratado no figura una cláusula garantizando la independencia e integridad de Turquía.

Esta nación, por su parte, se ha comprometido a guerrear contra Inglaterra y Rusia, mas no contra Francia.

Se ha comprometido igualmente a declarar la guerra santa, y a no firmar la paz sino de acuerdo con Alemania.

**Pidiendo dinero.**

ROMA, 29. Comunican de Constantinopla que el Gobierno otomano ha pedido al alemán 500 millones de marcos.

Este ha prometido mandarlos en breve. Gracias a esta promesa, que ha sido hecha pública, se ha logrado evitar sublevaciones militares, pues los soldados y los oficiales turcos no cobran sus sueldos desde hace varios meses.

**Los rusos**

**Comunicado oficial.**

PETROGRADO, 29. Un mensaje del Cuartel General ruso declara que entre el Pilitza y el Vistula superior, los austroalemanes han vuelto a la defensiva.

Los rusos tomaron a la bay meta el pueblo de Sztznika, que era desesperadamente defendido por los austriacos.

Estos han sido obligados a abandonar definitivamente la orilla izquierda del Nida.

Al Sur del Vistula superior, en el frente de Opatovec-Biecz, la lucha se desarrolla favorable para los rusos.

Del día 18 al 26, los rusos capturaron en dicha región 200 oficiales, 15.000 soldados y 40 ametralladoras.

En la región de Dukla, en dirección al camino de Lisko, la retirada de los austriacos se verifica precipitada y desordenadamente.

El día 26, los rusos cogieron allí 5.000 prisioneros.

**La artillería alemana.**

PETROGRADO, 29. Los alemanes han llevado a su frente de batalla en Polonia cañones de once pulgadas, montados sobre trineos.

Hasta ahora han hecho poco efecto, porque son de transporte muy difícil, a causa del mal estado de los caminos, cubiertos de nieve.

Los rusos oponen con éxito a esa artillería sus baterías de campaña de mediano calibre. Fácilmente transportables.

Y como la lucha es sostenida a corta distancia, el adversario que puede concentrar

más pronto, en los lugares necesarios, mayores masas de artillería, obtiene la ventaja.

**Batallas en serie.**

PETROGRADO, 29. Los últimos movimientos de los rusos han sido causa de una situación muy original en el frente polaco de batalla.

Los ejércitos alemanes combaten separadamente, sin que puedan auxiliarse, y libran batallas en serie.

Parece que Hindsenburg, inquieto por ello, prepara un movimiento de concentración en la orilla izquierda del Vistula.

**Los informes de la Comisión belga**

**Un artículo de «Ambos Mundos».**

PARIS, 30. En un artículo publicado por el periódico «Ambos Mundos» se reproducen los informes de la Comisión belga para depurar las atrocidades cometidas por los alemanes.

En dichos documentos se ponen de relieve esos atropellos y se enumeran los crímenes, torturas y saqueos cometidos por los alemanes, y que han sido organizados por oficiales y jefes superiores, incluso por los propios hijos del Kaiser.

**Salida de religiosos franceses**

**Noticias de Beyrouth.**

PARIS, 30. Los periódicos reproducen un despacho de Londres, según el cual comunican de Beyrouth que la marcha de los religiosos franceses de aquel territorio se ha realizado normalmente, bajo la protección de los cruceros ingleses.

**Alemania en Bélgica**

**América no reconoce la anexión.**

LONDRES, 30. Comunican de Washington al «Daily Telegraph» que los diplomáticos representantes de los países de la América latina han celebrado una reunión, a la que ha asistido el secretario de Negocios Extranjeros del Gabinete norteamericano, Mr. Bryan.

Añade el despacho que en la referida conferencia se aprobó una moción por la cual se rechaza la petición de Alemania de que sea reconocida la anexión de Bélgica al Imperio germánico.

**La Cruz Roja egipcia**

**Un donativo.**

LONDRES, 30. Un telegrama recibido de El Cairo anuncia que la institución de la Cruz Roja egipcia ha donado a las autoridades inglesas un tren-ambulancia, destinado a los soldados de la metrópoli que combaten en el Extremo Oriente.

**Periódico alemán**

**Escrito en francés.**

BERNA, 30. Los alemanes han empezado a publicar un diario escrito en lengua francesa, titulado *La Gaceta de los Ardennes*, destinado a comunicar a las poblaciones ocupadas por ellos en el Norte de Francia las noticias militares que les conviene divulgar.

El número del 15 de diciembre contiene muchos detalles favorables a las armas alemanas, informaciones relativas a los prisioneros que se hallan en Alemania y otras sobre política de Egipto y Turquía.

**La lucha en Flandes**

**Efectos de la niebla.**

PARIS, 30. Una niebla espesísima envuelve el territorio de Flandes.

Esta circunstancia impide la realización de operaciones de conjunto.

Son, en cambio, tan frecuentes como violentas las operaciones de detalle.

Pero ningún hecho de importancia grande se ha registrado durante los últimos días en la Flandes oriental.

Los alemanes siguen dedicándose preferentemente a colocar en buen estado de defensa el litoral de Bélgica, al Norte de Ostende.

Tropas de reserva procedentes de Bélgica central han sido distribuidas en varios puntos de la costa.

Diez y seis vagones cargados de artillería pesada han pasado por Zelzete, dirigiéndose al Oeste, y principalmente a Zeebrugge, donde, como se sabe, han constituido los alemanes su base naval.

**El campo atrinchado de Amberes**

**Importante concentración.**

AMSTERDAM, 30. Una importante concentración de tropas alemanas se ha operado recientemente en Amberes.

Aquí se dice, con referencia a manifestaciones hechas por oficiales alemanes, que hay en la actualidad en el campo atrinchado de Amberes 300.000 soldados germánicos, que permanecerán allí hasta que sea preciso enviarlos a algún punto que reclame su presencia.

Según las últimas noticias, un ejército bávaro ha vuelto de Rusia a Bélgica para reforzar al ejército alemán.

**Austriacos y montenegrinos**

**Ataques rechazados.**

CETINA, 30. Confírmase que los montenegrinos han rechazado en la región de Grachovo energéticos ataques emprendidos por las tropas austro-húngaras.

**El ministro de Justicia belga**

**Visita de inspección.**

PARIS, 30. El ministro de Justicia belga ha visitado el frente de las tropas y se ha detenido a inspeccionar los daños causados en Ipres por las bombas alemanas.

**La cuestión de Albania**

**Impresiones y comentarios.**

ROMA, 30. El asunto de la ocupación de Albania produce gran emoción y embarga todos los comentarios en los círculos políticos y militares.

Considérense en que se trata de una verdadera ocupación, y en que ésta tiende a impedir

que a favor de los disturbios lleguen a Vallaona serbios y montenegrinos.

Vallona es el Gibraltar del Adriático. Italia lo quiere y la operación última la ha realizado de acuerdo con Austria.

El viaje del barón Macchio a Viena tenía precisamente ese objeto.

**Lo que dice «Le Temps».**

PARIS, 30. Refiriéndose a la ocupación de Vallaona por los italianos, dice *Le Temps* que en lo sucesivo ya no será Albania territorio destinado a las ambiciones austriacas, ni constituirá como antes centro de agitación en manos de Viena para atacar a los serbios.

Italia—añade—se ha instalado en Vallaona, contando con el beneplácito de los Gobiernos. Su acción futura consistirá en destruir el régimen a que Albania ha estado sometida hasta ahora.

**¿Va Italia a la guerra?**

**En qué condiciones dejaría de ir.**

ROMA, 30. El corresponsal de «Il Giornale», de Sicilia, que tiene muy buenas relaciones con uno de los actuales ministros, ha hablado con él, consiguiendo obtener declaraciones muy interesantes.

Habló primero el ministro de los propósitos del viaje del Príncipe de Billow, diciendo que éste no ha tenido aún ocasión de hacer ofrecimientos a Italia, ni de decir al Gobierno cuál es su actitud.

El periodista preguntó al personaje de referencia si el nuevo embajador de Alemania en Roma ofrecería al Gobierno italiano la cesión de Trento.

—No lo sé—contestó el ministro—, ni creo que las proposiciones del embajador alemán puedan interesarnos, a menos que correspondan a nuestros deseos. No hay por qué negar que Italia ha expresado su deseo, mejor dicho, su voluntad, que consiste en tener sus fronteras naturales. Está dispuesta a ir a la guerra para realizar su deseo, y lo juzgo inevitable. ¿Cómo evitarlo? Si el Príncipe de Billow trae en su maleta la cesión del Trentino, empezaremos a entendernos.

Con el Trentino nos contentaremos. Esta región cerrará la puerta de nuestra casa, y con ella nos daremos por satisfechos. No hay que olvidar que el 70 por 100 de sus habitantes son italianos.»

**Manifestaciones en Viena**

**Algunos heridos.**

GINEBRA, 30. Comunican de Viena que el día de Navidad hubo manifestaciones, en las que tomaron parte centenares de personas.

Como la manifestación aumentó considerablemente, la fuerza pública dio algunas cargas, a consecuencia de las cuales resultaron 30 manifestantes heridos.

Se hicieron numerosas detenciones.

**Un aeroplano en Pola**

**Es tiroteado.**

ROMA, 30. Según noticias de Viena, un hidroaeroplano enemigo voló hace unos días sobre Pola.

Los fuertes de la ciudad le tirotearon sin resultado.

**Elecciones en el Japón**

**Han sido convocadas.**

TOKIO, 30. La fecha para las elecciones del nuevo Congreso ha sido fijada para el 27 de marzo próximo.

**Gestiones diplomáticas**

**En el Vaticano.**

ROMA, 30. Los agentes diplomáticos austriacos y alemanes hacen gestiones en el Vaticano para establecer una representación de Turquía.

El asunto ha sido examinado estos días por el secretario de Estado; pero aún no se ha decidido nada.

Los agentes alemanes y austriacos alegan como fundamento de su pretensión que los cristianos residentes en Palestina están privados de toda garantía de protección ante el fanatismo musulmán.

**Amnistía en Italia**

**Para delitos políticos.**

ROMA, 30. Anticipase que para solemnizar el natalicio de la Princesa María va a ceder el Gobierno una amnistía a los condenados por delitos políticos.

**El hospital de Czechovina**

**Para los heridos en el Vistula.**

PETROGRADO, 30. Los alemanes han convertido la estación balnearia polaca de Czechovina en un centro sanitario para el ejército que se bate a orillas del Vistula.

La población ha quedado transformada en un enorme hospital.

Ochenta trenes llegan diariamente cargados de heridos.

Calculase en 100.000 los que actualmente están sometidos a curación.

Ha habido necesidad de construir amplios cementerios, pues son muchos los que diariamente sucumben a sus heridas.

En esos cementerios hay líneas paralelas de tumbas, siendo las de un lado para los católicos y las del otro para los protestantes.

**La condesa de Merode**

**Absuelta por los alemanes.**

ROTTERDAM, 30. El día 9 de diciembre la esposa del mariscal de la corte de los Reyes de Bélgica, condesa María Luisa de Merode, fué detenida en un puesto alemán, cuando se dirigía de Amberes a Bruselas.

Registrado su equipaje, fueron encontrados papeles de alguna importancia.

**Hubo de intervenir la Justicia militar.**

La condesa ha comparecido ahora en Bruselas ante un Consejo de guerra.

El Consejo ha fallado en el sentido de que debía ser puesta en libertad, si bien creía conveniente que se la llevase a un campo de concentración de prisioneros.

La primera parte de la sentencia ha sido cumplida inmediatamente, quedando la condesa en libertad.

Y la segunda parte, por galantería, no han querido cumplirla los alemanes, librándo a la condesa de la mortificación de permanecer en un campo de concentrados.

**En el frente de los aliados**

**Parte oficial francés.**

BURDEOS, 30. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En Bélgica hemos ganado un poco terreno.

En la región de Nieuport, frente a los Tolders, al Norte de Lombartzyde, el enemigo ha bombardeado San Jorge, que estamos fortificando.

Hemos cogido un punto de apoyo alemán al Sudeste de Zonnebeke.

Del Lys al Oise, nada que señalar.

En los valles del Aisne y en Champagne, el enemigo ha manifestado mayor actividad, que se ha traducido, sobre todo, en un violento cañoneo, al cual ha contestado eficazmente nuestra artillería pesada.

En Argona hemos progresado ligeramente en la región de Four de Paris.

Entre el Argona y el Mosela, fuerte cañoneo en todo el frente, particularmente intenso sobre los altos del Mosela.

En los Vosgos, el enemigo ha intentado un ataque, que ha sido rechazado.

En la Alta Alsacia estamos fortificando nuestras posiciones.

La artillería pesada ha reducido a silencio a los obuses alemanes que bombardeaban Spach-le-Haut.»

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**

**De Inglaterra y Francia**

CARNARVON, 30 diciembre. (2 madrugada.)

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada. Dice así:

«Según comunicado oficial francés, los aliados han hecho nuevos progresos al Oeste de Lombartzyde. Al Sur de Ipres los alemanes han tomado varias trincheras. En la región de Lens los alemanes han perdido 800 metros de la primera línea de sus trincheras.

En las alturas del río Mosa los franceses han hecho ligeros progresos en todo el frente. Al Nordeste de Steinbach fueron rechazados los ataques alemanes.

El Cuartel general ruso declara que en el frente de los rios Bzura y Rawka han disminuido los ataques alemanes.

En las orillas del Nida inferior, los rusos derrotaron a los austriacos, así como en la región de Sornow, donde los rusos cogieron prisioneros, capturando varios cañones. En dirección de Dukla los austriacos están en plena retirada, habiendo sufrido grandes bajas y perdido 10.000 prisioneros.

Una nota oficial de París dice que en la región de Perthes, donde los franceses tomaron recientemente varias trincheras, se cogieron también un cañón de tiro rápido, varios cañones de sitio, un lanzabombas de 245 milímetros, un cañón de 50 y otro de 37 milímetros. Estos detalles indican bien la fuerza de la organización defensiva alemana.

Un comunicado del Gobierno portugués dice que la colonia portuguesa de Angola fué invadida por una fuerza alemana de 2.000 soldados, retirándose las tropas portuguesas esperando refuerzos.

Su Alteza el Maharajah de Gwalior ha ofrecido una casa de convalecientes con todo su personal y equipo para seis oficiales y 50 Se-poy de las fuerzas que luchan en el protectorado británico del Africa oriental. El Gobierno británico ha aceptado esta oferta.

Una declaración hecha por el conde Reventlow demuestra de qué manera Alemania está decidida a hacer la guerra. Dice que Alemania obtendrá un feliz éxito llevando a término la guerra sin consideraciones humanitarias.

El jefe de los musulmanes británicos ha enviado una carta declarando que todos los musulmanes demuestran su completa satisfacción con el nuevo régimen en Egipto, asegurando su completa cooperación contra los enemigos y su lealtad hacia la Gran Bretaña.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.»

**De Alemania y Austria**

NORDEICH, 30 diciembre. (A las 11,30 del día.)

«Viena (oficial).—El 29 de diciembre, medio día. Las fuerzas rusas que han tomado la ofensiva contra los contingentes austro-húngaros, que habían avanzado por los Cárpatos, han recibido tropas de refuerzo en tan considerable cantidad, que el Estado Mayor austro-húngaro ha tenido que retirar sus tropas de las alturas, estacionándolas en la región de Gorlice. Por lo demás, no han cambiado ni se han alterado las operaciones en el Norte.

En el frente de batalla montenegrino, el enemigo reveló ayer mayor acometividad; pero sus ataques contra nuestras líneas han sido rechazados fácilmente. Los austriacos lograron apagar el fuego de los cañones montenegrinos, los cuales bombardearon sin éxito ni resultado alguno los fuertes austriacos.

Roma.—«La Gaceta oficial» italiana publica un decreto por el cual se llama a las armas el año próximo a la segunda categoría de la quinta de 1895, por el espacio de seis meses.»

**Notas de la guerra**

Discurso pronunciado el día de 1914, por M. Erne Academia Francesa, en la sala de la Facultad de Letras de París, celebrada en

Ha surgido de pronto el acontecimiento desde una fecha remota, como terrible y decisivo: la guerra.

Había muchos incredulos que preguntaban: ¿quién asumirá la responsabilidad de Europa, incendio que se extiende mundo entero? Pero, aun esos incrédulos, sentían algo, a modo de presentimiento una fatalidad gravitante sobre la Hun

Ellos pensaban que el conflicto no estallaría francamente y por su verdadera causa, que un día, cualquier incidente sería la causa que encendiera la pólvora seca. Surgió el dente serbio, se incendió la pólvora, y estalló la guerra.

La responsabilidad inmediata, la responsabilidad ocasional, contraída en agosto último, aparece claramente en los diplomáticos: si Alemania se hubiera opuesto a la guerra, ésta no hubiera estallado, y la guerra ha estallado porque así lo ha querido Alemania. Pero, además, existe una responsabilidad anterior y primordial: Alemania no podía respetar la paz del mundo sino bajo la condición que éste sufriera el yugo de su soberbia.

El orgullo alemán es tan antiguo como la nación misma. Es una mezcla extraña de profano y de sagrado, de tesis filosóficas y de reminiscencias bíblicas, de alegatos históricos y de razones económicas, de alta poesía y prosa ramplona. Argumenta que por la victoria de Arminio, el año nueve, antes de Jesucristo, Alemania libró el mundo de la dominación romana, y que más tarde fué llamada a sustituir a Roma en el gobierno de los hombres. Sus reyes, emperadores de la Edad Media, se titulaban Césares y se hacían la ilusión de gobernar los reyes. Pero el sacro Imperio romano de la nación germánica no impidió a los pueblos modernos nacer y crecer en absoluta libertad, y Alemania pagó su quimera con una prolongada anulación política. Entonces, a fines del penúltimo y a principios del último siglo, proclamó su pretensión al dominio intelectual. Su filósofo pedagogo Fichte le demostró que sólo ella estaba capacitada para concebir un ideal, y que ese ideal no podía tener otro vehículo que el idioma alemán: Alemania creyó en la palabra de Fichte y de otros que la corroboraron. Pero el orgullo alemán no se contentó nunca con ese dominio intelectual, el «imperio de los aires» que decía pertenecerle, dejando a Francia el dominio terrestre y a Inglaterra el dominio de los mares. Alemania aspiraba a ser una fuerza política; en ella actuaba, antes que definiera uno de sus filósofos, la voluntad de Potencia. Para ser una, primera condición de la fuerza, se prusianizó o se dejó prusianizar, y bajo la hegemonía de un Estado militar por excelencia, porque no es una resultante de suelo y de raza, ni un hecho natural, sino la realización, contra viento y marea, de la voluntad de una dinastía, la Alemania de los filósofos bajó del cielo a la tierra para convertirse en el Estado más formidablemente armado que hay en el mundo.

Estaba en su derecho al convertirse en nación; pero llegaba con retraso a esa dignidad, en la que la han precedido otras; las viejas naciones históricas ocupan los mejores territorios de los continentes sometidos a Europa. Alemania, rebosante de savia y de energía, con una población exuberante, más orgullosa que nunca, con un orgullo más altanero, más rudo, implacable, práctico, orgullo de raza, orgullo de historia, orgullo militar, orgullo industrial, orgullo de mercader, ha gritado: «un hueco para Alemania», y ese hueco lo quiere inmenso.

Testigo el Emperador de Alemania.

deseo de practicarle aun en muchedumbre berlinesa testidamente vitoreando al Empe-

ta de área más extensa, la de ma- de hombres, la de hechos más fe- nocida hasta ahora en la historia.

Muchedumbres enteras enloquecidas por el yror, han huído á su aproximación, á la vena- ra, lejos, más lejos aún; los afortunados, en carricoches, á caballo, la mayor parte á pie; mudos, extenuados; los ancianos sostenidos por los jóvenes; los niños pasando de unos á otros brazos; se ha visto una madre que guardaba entre sus brazos á su niño muerto y no quería desprenderse de él tan lejos del cementerio natal. Unos han recogido al azar lo que tenían al alcance de la mano; otros tienen las manos vacías, los bolsillos vacíos. No hay techo, no hay pan; es el derrumbamiento de toda vida civilizada y la regresión á las edades de la barbarie primitiva.

Se ha prescindido de las leyes oficialmente codificadas de la guerra. Los alemanes anunciaron anticipadamente que la primera guerra que hicieran sería más cruenta que todas las guerras pasadas: «Podemos vencer con nuestras solas fuerzas una coalición franco-rusa,—ha dicho el general Falkenhausem,—con tal que sin escrúpulos ni vacilaciones acudamos en la guerra al empleo de la mayor violencia; quienes exterminar á sus enemigos y ante todo á Francia. «Es preciso,—según indicó el general Bernhardt—que Francia, en el próximo é inevitable conflicto, quede tan radicalmente aniquilada que Alemania no vuelva á tropezar con ella en su camino.» Por eso inventan pretextos para degollar mujeres y niños, por eso rematan los heridos en los campos de batalla, destruyen los instrumentos de trabajo, las fábricas, las minas, é incendian, después de saquearlas, las villas y las ciudades. Se encarnizan contra los más sagrados monumentos del pasado. Destruyen la Universidad de Lovaina, incendian Nuestra Señora de Reims, arrojan bombas incendiarias sobre Nuestra Señora de París. ¿Qué representa para ellos el pasado? Preparan á la humanidad un porvenir, el porvenir alemán, y anuncian que será esplendoroso.

Esta es la guerra de las grandes hecatombes, de las oleadas de lágrimas. No habrá en los países beligerantes una sola familia, entre centenares de miles, que no lleve luto. Todas sufren cruelmente, asaltadas por la perpetua inquietud, por esta sensación opresora que se apodera del corazón, al despertar de agitados sueños. Se esperan noticias que no llegan; por fin, se recibe una carta; ¡vive!, ó mejor dicho, vivía en tal fecha; pero, ¿y desde entonces? La batalla no cesa en ese frente de cuatrocientos kilómetros: ¿llegará á tener fin? Otras veces llegan noticias dándole por «desaparecido»; ¿estará herido, prisionero, muerto tal vez? Y se indaga por todos los medios, y no se encuentra rastro, y se sigue esperando. O bien se sabe la verdad; se acabó, no se le volverá á ver; se llora y se solloza, ó, cuando no se sabe llorar, se abisma uno en las profundidades del dolor humano.

Preciso es que haya una justicia en la tierra contra aquellos por cuya voluntad la humanidad ha sufrido tanto y ha de sufrir tanto aún. Esta justicia tendrá que ser implacable.

Merecen, sin embargo, estos sufrimientos que los sobrelevemos.

Nosotros, antiguo pueblo, el primero que levantó la cabeza de los escombros del Imperio romano, buscando y hallando los nuevos destinos; nosotros, que tanto hemos trabajado con nuestro espíritu y con nuestras manos; nosotros, que tenemos ciertamente nuestros defectos, y el remordimiento de más de una grave falta cometida en el transcurso de nuestra historia; pero nosotros que, en todo momento de la humanidad, hemos dado nuestra opinión, hemos cumplido nuestro cometido, hemos expresado nuestro saber; nosotros, artistas inventores de monumentos y de poemas; argumentadores en los tiempos escolásticos y creadores de la filosofía moderna; nosotros, que hemos abierto todos los caminos, todos, á la ciencia moderna; experimentadores de todas las formas políticas y sociales—el primitivo reinado de nuestras antiguas dinastías, el espléndido reinado de Luis XIV, la República y la Democracia—; nosotros, que hemos enseñado á los hombres, con nuestro sí-lo XVIII, el valor y la dignidad del ser humano; nosotros, para quien las naciones, grandes ó pequeñas, son también seres humanos, cuyo valor estimamos y cuya dignidad respetamos; nosotros, que con nuestras armas y nuestras ideas despejamos el caos alemán, y simplificamos el anárquico mosaico que constituía la antigua Alemania, destruyendo los tronos de centenares de Principillos, cómicas caricaturas de potentados, monjes invidiosos de un Luis XIV, entre los cuales Alemania seguiría hoy inclinando sus débiles espaldas si nosotros no hubiéramos sacudido el mundo, volviéndole boca arriba; nosotros, que asistimos al nacimiento de los Estados Unidos de América, al de Grecia, al de Bélgica, al de los principados del Danubio y al de Italia; nosotros, á quienes se dirigen las esperanzas de los oprimidos, porque saben que somos libertadores, hemos de inquirir si vamos á ser despojados de nuestras antiguas dignidades, reducidos á nuestra vez á la condición de inferiores y de oprimidos; es decir, se trata de saber si Francia ha de seguir viviendo.

Francia lo ha comprendido; por ello ha reunido y dado todas sus fuerzas en la lucha, en aras de su salvación y de la victoria.

En los primeros días, más de uno mostróse inquieto, llegando incluso á la desesperación. ¿Era tan temible Alemania! Aumentaba su fuerza diariamente; los Cuerpos de ejército se agregaban unos á otros; Krupp fabricaba, en el misterio de sus talleres, máquinas monstruos para hacer la guerra por tierra, por mar y por aire. Este trabajo continuaba sin contrariedad alguna; todo, por el contrario, se confiaba para su sostenimiento. El aumento de la fuerza era el constante mantenimiento de los dueños del Imperio, y el po-

derio de un pensamiento tenaz es terrible. El Reichstag amontonaba, sin contarlos, en el presupuesto de Guerra centenares de millones sobre centenares de millones. En la opinión pública no se oponía resistencia que mereciera el nombre de tal; los socialistas internacionalistas mostrábanse á la mirada del observador como nacionalistas netos; los intelectuales, los que se dicen representantes de la ciencia y del arte alemán, convenían en su convicción de que el pensamiento alemán no puede vivir sino por obra y gracia del militarismo prusiano. Toda esta nación enorme, unánime, proclamaba su grandeza moral y su poderío, y los que la oían no se atrevían á ponerlo en duda, pensando que en 1870 había tenido el honor de vencer completamente á Francia.

Había entre nosotros almas vencidas; seales indulgente la juventud. Están atormentadas por los recuerdos de aquella derrota total, por las desoladoras noticias que despiadadamente se sucedían entonces, por aquella proclamación de Imperio bajo las bóvedas que cobijaban á Luis XIV, por el paso de aquellos cascos bajo el arco de Napoleón y, por último, ¡la amputación de la patria!

Estos recuerdos se presentan cuando menos se piensa; se los aparta, y vuelven á atormentarnos, atenazándonos con obsesión. Hay, sin embargo, entre estas almas algunas en quienes la desesperación no hace mella. Se defienden con la fe; sencilla é indefectible, en la madre patria. Y yo me honro en ser una de ellas.

Y véase cómo la guerra da razón á los creyentes:

A medida que nos alejamos del «año terrible» y que llegaban á la vida nuevas generaciones, las sombras de aquella derrota iban esfumándose; llegaron á desaparecer un día, y el torso francés se irguió. Se habla llevado á cabo un oscuro y profundo trabajo; pregonaban indicios que iban tomando cuerpo por momentos y se rebelaban contra la insolencia de las amenazas germanas. Y cuando llegó la hora, al dar la primera campanada, apareció Francia, la vieja y siempre joven Francia, tal como hiciera su suelo y su cielo privilegiados, tal cual formóla su historia, tantas veces secular: apareció adornada con sus ancestrales virtudes y enriquecida con virtudes nuevas. Ella misma se ha asombrado de ser tan fuerte, tan hermosa, y asombrando á sus amigos, ha asombrado también á sus enemigos.

Sin embargo, Alemania cree segura la victoria de sus armas y se ve cerca de la realización de sus sueños de orgullo. Este sueño ha ido precisándose hasta convertirse en un programa cuyas partes están firmemente enlazadas.

Espera con su victoria asegurar la paz del porvenir, instituyendo una Confederación de los Estados Unidos de Europa, en los que hará entrar en primer lugar á los vencidos en esta guerra; los otros serán invitados á tomar puesto en la Confederación, y si se niegan á ello, Alemania, después de esta guerra, victoriosa, será bastante grande para obligarles á entrar por fuerza.

Únicamente Alemania seguirá bajo las armas; desaparecerá la flota inglesa, y en cuanto á los ejércitos de tierra que no sean alemanes, no tendrán ya por qué subsistir; para proteger á la Confederación contra todo peligro, bastará Alemania; ésta será el centro de gravedad militar.

Europa, por último, podrá trabajar con la seguridad de no ver turbada la paz; pero el trabajo no será el mismo que antes, con arreglo á la conveniencia de cada uno y según las iniciativas particulares; «se organizará» el trabajo, es decir, que cada uno tomará la parte que mejor pueda cumplir en la común tarea. Alemania se encargará de discernir aptitudes y de distribuir trabajo. Además, ella solamente es quien posee la ciencia económica y no entiende de manipulaciones ajenas en la riqueza; en este momento mismo el Reichsbank muestra su superioridad sobre el Banco de Inglaterra y el Banco de Francia; habrá que retirar de Londres el mercado monetario, trasladándolo á Hamburgo, especialmente designado para recibirlo. Y Alemania será así el centro de gravedad económica.

Alemania no tiene intención de imponer á los pueblos la adopción de su lengua, ni de su pensamiento, ni de su estética; pero establece que sea el predominio de su «Deutschtum», caerán los obstáculos que «las manifestaciones particulares de los pueblos oponían al progreso de la cultura». Y Alemania vendrá á ser el centro de gravedad intelectual.

Diríase que este programa fué inventado por algún bufonesco enemigo de Alemania, que se excediera en sus bromas. Y, sin embargo, no hago más que resumir la reciente declaración hecha por un ilustre profesor de una gran Universidad alemana, la de Leipzig; he citado textualmente varias frases de este artículo, que lleva por título «Europa bajo la dirección de Alemania». «Será este hombre un maniático, un monomaniaco, un loco? Nada de eso. Lo que ha hecho es condensar en algunas páginas toda una enorme literatura, en la cual se pone al descubierto el pensamiento de una nación. Su mérito estriba en haber definido de un modo breve lo que es el «Deutschtum»; después de leído su manifiesto, he pensado que este «Deutschtum» podría ser representado gráficamente en una vitela que figurase una trinidad simbólica: un sable y una féula, cruzados ambos por un billete de Banco.

No se trata, sin embargo, de sonreír y engocerse de hombres despectivamente. La colosal grandeza de este sueño deja ver, sin temor á equivocarse, que Alemania, antes de confesarse vencida, gastará toda su energía. Y de tal altura no se cae sin agarrarse á todas partes con los pies, con las manos después, y, cortadas éstas, mordiéndose para sostenerse con los dientes. Hemos, pues, de hacer frente á la pura realidad, apartar las ilusiones, que exponen al decaimiento del espíritu, armarnos de paciencia—ningún arma tan necesaria como ésta,—y de paciencia

á toda prueba y para mucho tiempo. Pero ya se anuncia que el orgullo de Alemania será castigado, y con razón se dice que el orgullo es una pasión que ciega; los alemanes, si tuviesen la vista limpia, no hubieran despreciado á sus adversarios hasta el punto de creerlos capaces de dejarse someter á la condición de vasallos, de discípulos y de capataces. La diplomacia alemana, si no tuviera esa venda sobre los ojos, no hubiera cometido errores tan burdos. Como sus ministros y embajadores, y por la misma ceguera, se han equivocado igualmente sus generales. Planes políticos, planes militares, todo se va derrumbando; y ya los defensores del derecho, de la justicia, de la libertad, comienzan á ver en lontananza á la que tantos dolores ha de consolar, tantos crímenes ha de vengar: la victoria.

Manifiesto de las Universidades francesas

Como contestación á la protesta formulada por las Universidades alemanas, refutando las acusaciones de que su país era objeto, las Universidades francesas dirigen el siguiente manifiesto á las Universidades de los países neutrales:

«Las Universidades alemanas acaban de protestar contra las acusaciones de que su país es objeto con motivo de la guerra.

Las Universidades francesas se limitan á someteros las siguientes preguntas:

¿Quién ha querido la guerra?

¿Quién, durante la tan corta tregua concedida á las deliberaciones de Europa, ingenióse para hallar fórmulas conciliadoras? ¿Quién, por el contrario, rechazó todas las que le fueron sucesivamente propuestas por Inglaterra, Rusia, Francia é Italia?

¿Quién, en el crítico momento en que el conflicto pareció apaciguarse, desencadenó la guerra, cual si estuviera esperando y acechando la ocasión para ello?

¿Quién ha violado la neutralidad de Bélgica después de haberla garantido?

¿Quién ha declarado á este respecto que la neutralidad es sólo una palabra, que los Tratados son «papeles mojados» y que en tiempo de guerra «se hace lo que se puede»?

¿Quién considera nulos y sin valor los Convenios internacionales por los cuales las Potencias signatarias se comprometían á no hacer uso, en la dirección de la guerra, de ningún medio de fuerza que constituyera una «barbarie» ó una «perfidia» y á respetar los monumentos históricos, los edificios destinados al culto, á las ciencias, á las artes y á la Beneficencia, salvo el caso en que el enemigo fuera el primero en desnaturalizarlos, empleándolos con fines militares?

¿En qué condiciones ha sido destruida la Universidad de Lovaina?

¿En qué condiciones ha sido incendiada la catedral de Reims?

¿En qué condiciones han sido arrojadas bombas incendiarias sobre Nuestra Señora de París?

A estas preguntas los hechos sólo han de contestar.

Podéis consultar los documentos publicados por las Cancillerías, los resultados de informaciones abiertas por entidades neutrales, los testimonios hallados en los cuadernos de ruta alemanes, los testimonios de las ruinas de Francia y de las ruinas de Bélgica. Esas son nuestras pruebas.

Contra éstas no basta, como lo han hecho los representantes de la ciencia y del arte alemanes, lanzar negativas, apoyadas solamente en una imperativa «palabra de honor».

No basta, á mayor abundamiento, decir, como dicen las Universidades alemanas: «Conocéis nuestra enseñanza: no, no ha podido ésta formar una nación de bárbaros.»

Sabemos cuál es su enseñanza. Pero sabemos también que, rompiendo las tradiciones de la Alemania de Leibnitz, de Kant y de Goethe, el pensamiento alemán acaba de declarar el militarismo prusiano, y que dominado por éste pretende llegar á la dominación universal.

Abundan las pruebas de esta pretensión. Ayer aún, un profesor de la Universidad de Leipzig escribía: «Sobre nuestras espaldas descansa la suerte futura de la cultura europea.»

Las Universidades francesas, por su parte, siguen estimando que la civilización no es la obra de un pueblo único, sino de todos los pueblos, y que la riqueza intelectual y moral de la humanidad se crea mediante la variedad natural é independencia de todos los genios nacionales.

Y así es como los ejércitos aliados defienden, en cuanto les corresponde, la libertad del mundo.

3 de noviembre de 1914. Las Universidades de París, Aix, Marsella, Besançon, Burdeos, Caen, Clermont-Ferrand, Dijon, Grenoble, Lyon, Montpellier, Nancy, Poitiers, Rennes, Toulouse.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

31 de diciembre de 1870.

ARRAS, 30. Asegúrase que 15,000 prusianos han entrado en Bapaunse el lunes y que el miércoles salieron 6.000.

Según dicen los alemanes, los soldados prusianos se muestran muy fatigados de la guerra.

BESANCON, 29. Asegúrase que un nuevo ataque dado el sábado contra Belfort ha fracasado, perdiendo los prusianos 1.400 hombres.

El día 21 llegaron á Chatenois 56 carruajes conduciendo heridos, de los cuales la mayor parte han muerto helados.

Cartas de Francia dicen que ha habido una gran demostración en el ejército prusiano en contra de la continuación de la guerra, y que en Versalles han sido fusilados 21 oficiales polacos por negarse á marchar contra el enemigo.

Noticias de Francia dicen que los prusianos

atacaron El Havre, siendo rechazados con grandes pérdidas.

BERLIN, 30. La Correspondencia Provincial dice que al bombardeo del fuerte Avron seguirá el de los demás fuertes de París.

Una carta de Marsella dice que las noticias de París del 23 del corriente son lisonjeras respecto al estado de abastecimiento y defensa.

BERLIN, 30. El Rey á la Reina: «Nuestro bombardeo del 27, con 76 cañones, á Mont Avron ha apagado el fuego de la Artillería enemiga.»

VERSALLES, 30. Nuestra Artillería de sitio está al frente de París. Bombardeo con éxito la estación de Noisy-le-Sée y arrojó la Artillería francesa de Boude. Nuestras pérdidas, tres hombres.

Parte del 12.º Cuerpo (sajón) ocupó el 27 á Mont Avron.

Gran número de cañones, fusiles, municiones y muertos del enemigo fueron encontrados.

Algunas partidas enemigas que se hallaban todavía fuera de los fuertes se replegaron á París.

BURDEOS, 30. Un telegrama de El Havre, fechado el 30, dice que las posiciones de los prusianos sobre las alturas de Boselle, Dorival y Châteaux Robert, en los bosques de Ronne, han sido tomadas hoy con éxito completo, después de un combate de seis horas. Nuestras tropas, aunque cansadas, están llenas de arrojo.

Las pérdidas que hemos sufrido han sido leves.

En provincias Desde Barcelona

Los prisioneros en Alemania.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El periódico «Las Noticias» reproduce una carta enviada por un joven francés que se hallaba en Barcelona al estallar la guerra y se alistó en el ejército de su país.

La carta dice que está prisionero en Poen, donde está bien tratado y le hacen trabajar en las obras públicas.

Añade que cayó prisionero en una batalla, en la que de su regimiento sólo quedaron 120 hombres con vida.

Toda la carta rebosa contento y satisfacción por su suerte.

Al final recomienda á su padre que como recuerdo de su cautiverio conserve el sello de la carta, por si no le puede volver á escribir.

Intrigado el padre por esta recomendación, despojo el sello con mucho cuidado, y debajo de él, en letra pequeñísima, leyó que nada de lo escrito en la carta era cierto; pero se veía obligado á escribir así; que intentó fugarse tres veces, y como castigo le habían amputado los pies, y termina exclamando: «Estoy inutilizado para siempre. Malditos sean mis enemigos.»

A título de curiosidad transmito lo que dice la referida carta.

En Madrid Neutralidad de Bélgica

Pruebas de la sinceridad británica.

Con respecto á manifestaciones en las que se implica que la Gran Bretaña pensaba en la violación de la neutralidad de Bélgica, el Foreign Office publica la siguiente Memoria de una conversación tenida con el ministro de Bélgica, en 7 de abril de 1913. Fue remitida al ministro británico en Bruselas, y comunicada por éste al ministro de Estado de Bélgica en esa fecha:

«Señor: Hablando hoy al ministro de Bélgica le dije, no oficialmente, que había llegado á mi conocimiento que existían temores y recelos en Bélgica respecto á si seríamos nosotros los primeros en violar la neutralidad belga. Yo no creí que dicho temor hubiese tenido origen británico.

El ministro de Bélgica me notificó que se había hablado algo sobre el particular en cierta esfera británica, que no podía nombrar, referente al desembarco en Bélgica de tropas por parte de la Gran Bretaña, con el fin de anticiparse á un posible envío de tropas alemanas á Francia á través de Bélgica.

Respondí que estaba plenamente seguro de que éste Gobierno no sería el primero en violar la neutralidad de Bélgica, y no creía que ningún Gobierno británico sería el primero en hacerlo, ni la opinión pública aquí jamás aprobaría de ello. Lo que sí teníamos que considerar, y era cuestión un tanto embarazosa, era que sería esperado y necesario que nosotros (como una de las Potencias garantistas de la neutralidad de Bélgica) hiciésemos, en caso de que la neutralidad de Bélgica fuese violada por cualquier Potencia. El ser nosotros los primeros en faltar á ella y enviar tropas á Bélgica, sería dar á Alemania, ponga por caso, motivo justificado para que ella enviase también á Bélgica tropas.

Lo que nosotros deseábamos en el caso de Bélgica, como en el de otros países neutrales, era que su neutralidad fuese respetada, y en tanto que no fuera violada por ninguna otra Potencia, á buen seguro que nosotros no enviaríamos tropas á su territorio. Firmado: Grey.»

DE MADRUGADA En Algeciras

Provisión de aceite.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Con destino á Gibraltar se ha embarcado una partida de aceite de oliva de 24.000 kilos.

En San Sebastián

Medidas del gobernador. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El gobernador ha ordenado que sesen retiradas las camas que se instalaron en la frontonera en vista del descenso de repatriados.

En el Cáucaso

Los turcos, perseguidos por los rusos. TIFLIS, 30. Las noticias oficiales referentes á las operaciones en el Cáucaso dicen lo que sigue:

«Las tropas rusas pasaron el río Lanisín, en dirección á Olty.

Allí lograron detener el avance de numerosas tropas turcas.

Los rusos ocuparon la región de Dutah, en el frente Khamour-Agadave.

Después de rechazar á los otomanos, les persiguieron, cansándoles grandes pérdidas.»

Salandra, condecorado

Distinción del Rey.

ROMA, 30. El Rey ha querido expresar al jefe del Gobierno su satisfacción por el acuerdo con que ha procedido en las actuales y difíciles circunstancias.

Su Majestad ha conferido al Sr. Salandra la Orden de la Anunciata.

A París

El Consejo de Estado.

BURDEOS, 30. Siguen regresando á París los principales organismos oficiales. El Consejo de Estado ha sido trasladado hoy á la capital.

La moratoria en Francia

Como antes de la guerra.

PARIS, 30. Los grandes establecimientos financieros han acordado renunciar á las limitaciones especificadas en la moratoria para los pagos de depósitos y cuentas corrientes á la vista, y aplicar desde 1.º de enero las condiciones que estaban en vigor antes del 1.º de agosto de 1914.

Dichos establecimientos son: el Comptoin d'Escompte, el Crédit Lyonnais, la Société Générale, el Crédit Industriel et Commercial, la Union Parisienne y la Banque Suisse et Française.

Las operaciones rusas

Los alemanes, derrotados.

PETROGRADO, 30. Un comunicado oficial dice lo siguiente:

«El día 29 de diciembre los ataques emprendidos por los alemanes entre el Vistula inferior y el Pilca fueron rechazados, con grandes pérdidas para el enemigo, especialmente al Sudoste de Skiemevice.

Entre el Pilca y el Vistula superior el enemigo ha evacuado definitivamente la orilla izquierda del Nida y ha pasado á la defensiva.

Desde el día 18 hasta el 26 del mes actual las tropas rusas cogieron prisioneros á 200 oficiales y 15.000 soldados, apoderándose también de 40 ametralladoras.

La retirada del enemigo en la región de los pasos de Dukla se ha trocado en derrota, y sus operaciones hacia los Cárpatos han fracasado.»

Resumen oficial

Del 19 al 24 de diciembre.

PARIS, 30. La exposición oficial de los hechos de la guerra ocurridos desde el 19 al 24 de diciembre dice:

«En este período se han acentuado los resultados precedentemente obtenidos.

En todas partes nuestra ofensiva, más enérgica, redujo al enemigo á la defensiva; á pesar de todos sus esfuerzos, en numerosas partes del frente; especialmente cerca de Arras, Verdun y en el Oeste del Argona nos apoderamos de puntos de apoyo importantes.

Las operaciones al Norte del río Lys se han convertido con la crudeza de la estación en horriblemente duras; nuestros soldados se han transformado en bloques de barro; pero conservan inalterablemente su buen humor y un entrenamiento maravilloso.

Del mar al Lys y del Lys al Oise cogimos aproximadamente 2.500 metros de trincheras de primera línea; también cogimos varias ametralladoras y cajas de municiones; ocupamos bosques y casas peligrosos; todos los contraataques alemanes fueron rechazados; nuestra artillería obtuvo apreciables éxitos y nuestra Infantería realizó progresos importantes.

En la región de Reims el enemigo disparó dos veces más proyectiles que en la semana precedente; pero sin resultados.

En cambio, las pérdidas de nuestra Infantería han seguido disminuyendo.

Entre Reims y el Argona todos los puntos de apoyo que nos propusimos tomar son hoy de nuestra posesión.

Del Oeste del Argona á la frontera suiza, la guerra es aún más dura; las dificultades del terreno, fangoso y de bosques, hacen más apreciables nuestros progresos continuos, sin ningún retroceso.

En los Vosgos mantenemos lo ganado precedentemente.

En fin, la guerra aérea nos ha sido igualmente favorable; á pesar de las dificultades con que tuvimos que luchar á causa de las malas condiciones climatológicas, nuestros aviones causaron daños importantes, comprobados por los periódicos alemanes; derribamos varios aeroplanos; nuestros aviadores bombardearon, á pesar del estado de la atmósfera, las trincheras, los alrededores del puesto de Estrasburgo y la estación de Metz.»

Segue el mal tiempo

Comunicado oficial.

BURDEOS, 30. Comunicado de las doce de la noche: «No se señalan incidentes importantes, excepto algunos bombardeos en la región de Arras y en los altos del Mosa, y progresos en la Champagne, que parece son bastante sensibles.

El mal tiempo ha persistido en la mayor parte del frente.»

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 31 de diciembre de 1864.

MALAGA, 30. Las noticias de Melilla llegan al 29.

Hay tranquilidad en el campo fronterizo y se continúan sin obstáculos las obras de fortificación.

CADIZ, 30. Ha salido el vapor correo Puerto Rico, con correspondencia y pasajeros para las Antillas.

CORUÑA, 30. Faltan cuatro correos de la corte por causa de la nieve; pero se sabe que se han adoptado ya disposiciones para que la correspondencia venga con la de Cataluña.

VIAJE DEL SEÑOR UGARTE

El ministro, en Ceuta.

CEUTA. (Miércoles, mañana.) A bordo del vapor «Llorente» llegó ayer, al medio día, el ministro de Fomento, acompañado del gobernador, el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia y otras personalidades.

Le esperaban el comandante general, el alcalde y demás autoridades, Comisiones del elemento civil y militar y numeroso público.

Una compañía del regimiento de Ceuta, con bandera y música, rindió los honores.

El ministro y sus acompañantes se trasladaron en automóviles a la Comandancia general, donde se verificó la recepción de autoridades en el salón de actos.

Seguidamente marcharon a la Puntilla y visitaron las obras del puerto y talleres anejos, acompañados por los ingenieros y el gerente de la Empresa.

Luego fueron en tren a visitar las canteras de Benzu.

Allí, el representante de la Empresa, don José Arango, ofreció un banquete al señor Ugarte.

Ocuparon la presidencia de la mesa el ministro, comandante general, gobernador civil de la provincia, el diputado a Cortes por el distrito y el alcalde de la ciudad.

Terminado el banquete, regresaron a la plaza y visitaron el castillo del Hacho y el sitio donde se inauguró el nuevo grupo escolar.

Regresaron al Ayuntamiento, y el ministro aceptó un «lunch».

Brindó el Sr. Ugarte por las dos columnas sostenidas de la Patria, y que dijo estaban simbolizadas por los dos únicos edificios que había visitado en Ceuta: la escuela y el cuartel.

El Sr. Torres brindó por el Monarca, terminando con un caluroso viva al Rey.

Del Ayuntamiento marchó el ministro al muelle y embarcó a bordo del «Llorente».

A las cinco y media de la tarde zarpó el buque para Algeciras.

Salida para Madrid. (Miércoles, mañana.) En el tren correo marchó el ministro de Fomento, acompañándole el gobernador civil de esta provincia y el diputado a Cortes por el distrito Sr. Torres.

Las escuelas Romen.—Su inauguración. CEUTA. (Miércoles, tarde.) Hoy ha inaugurado el ministro de Fomento las escuelas instaladas en el edificio generosamente cedido para este objeto por el patriótico capitalista D. Ramón Romeu, en la colonia que lleva su nombre, sita en la carretera de Tetuán.

Al acto han asistido el diputado D. Luis Torres, el gobernador civil de la provincia, el alcalde de Ceuta, D. Demetrio Guillén; el general Menacho y Comisiones oficiales.

Bendijo los locales el presbítero Sr. Aranda. El ministro pronunció después un elocuente y sentido discurso, elogiando el generoso y patriótico rasgo del Sr. Romeu.

Dijo el ministro, entre otras cosas, que era

de desear hubiese muchos españoles que imitaran la conducta del Sr. Romeu, el cual, no contento con implantar importantes pesquerías, fábricas de conservas y extensos viñedos en estos campos, que regaron con su sangre los héroes de la guerra de Africa, regaló ahora estos edificios, donde recibirán instrucción los hijos de los trabajadores de su colonia.

El diputado D. Luis Torres habló también para felicitar al donante del edificio, y lo mismo hizo el gobernador civil de la provincia, D. Miguel Fernández Jiménez.

Las escuelas se denominarán Escuelas Romen, y a ellas concurrirán niños de ambos sexos.

El Sr. Ugarte en Málaga.

MALAGA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Ceuta ha llegado el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

Desde Bobadilla le acompañaba su hermano, que en la actualidad es gobernador civil de Málaga.

En la estación fué recibido por los diputados ministeriales, el elemento oficial, la Cámara de Comercio y otras Corporaciones.

Una compañía de Infantería había formado con bandera y música.

También formó una sección de bomberos. El alcalde dió la bienvenida al Sr. Ugarte. El ministro de Fomento se aloja en el Gobierno civil.

Hará una visita a las obras hidráulicas, en las que Málaga tiene gran interés.

El Sr. Ugarte regresará a Madrid el viernes.

Visitas y banquetes.

MALAGA. (Miércoles, noche.) El ministro de Fomento ha visitado el faro y las obras del puerto y del puente de Tetuán, acompañado por el ingeniero jefe.

La Junta de Obras le obsequió con un lunch.

Esta noche come con los propietarios de la Compañía Hidroeléctrica del Chorro.

Mañana irá en tren especial a inaugurar las obras del pantano, y regresará al anochecer.

ANDALUCIA

Muerte sentida.

ALGECIRAS. (Miércoles, mañana.) En Los Barrios ha fallecido el rico ganadero y agricultor D. Juan Gallardo Marin, siendo sentidísima su muerte.

Muchas personalidades de este distrito y muchas de Gibraltar marchan a Los Barrios para asistir al entierro.

Accidente de automóvil. MALAGA. (Miércoles, tarde.) Ayer tarde, el doctor Narbona, acompañado de su esposa y una hija de corta edad, marchó a Sevilla en automóvil de alquiler para asistir al entierro de su padre político.

Al anochecer, en las inmediaciones del pueblo de La Roda, el automóvil, que iba a gran velocidad, patinó al tomar una curva, y volcó, quedando debajo las personas que lo ocupaban.

Resultaron, el Sr. Narbona con una herida leve en la frente; con heridas en la cabeza el «chauffeur», Enrique García, y con diversas heridas y conmoción cerebral la esposa del Sr. Narbona.

La niña salió ileso. Acompañaba a la familia su cochero, Miguel Porras, quien auxilió a los heridos.

Los señores de Narbona siguieron en tren el viaje a Sevilla.

El cochero regresó a Málaga, y el «chauffeur» quedó en La Roda, asistido por su padre.

El automóvil resultó destruido.

En memoria de un héroe. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por iniciativa del capitán de Infantería y escritor notabilísimo D. Celestino Rey Joly, el Ayuntamiento de San Fernando acordó colocar en el puente de Zuazo una lápida, que se descubrirá mañana, a las tres de la tarde, en conmemora-

ción de los hechos gloriosos realizados por el heroico capitán de navío D. Diego Alvear Ponce de León, rechazando, al mando de fuerzas de mar y tierra, a las huestes napoleónicas, que no lograron pasar de dicho puente, cuando marchaban sobre San Fernando y Cádiz.

Al descubrimiento de la lápida asistirán los generales, jefes y oficiales del Ejército y la Armada que aquí se encuentran, una compañía de Infantería de Marina con bandera y música, el Ayuntamiento de San Fernando bajo mazas, Comisiones oficiales y los jefes y oficiales de los barcos de guerra que hay en La Carraca.

En el acto figurará la histórica bandera del Centenario, que en el cuartel de San Carlos se conserva.

Para la ceremonia de mañana.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) A la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa colocada en el puente de Zuazo asistirán mañana el general de la Armada, Sr. Viniestra; el gobernador militar, Sr. Sanmartín; el comandante general del Apostadero, D. Mariano Sánchez Lobatón, y el gobernador civil, Sr. Fernández Jiménez.

El «Buenos Aires».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha zarpado para Habana y escalas el transatlántico «Buenos Aires».

Lleva numeroso pasaje. El diplomático D. Antonio Martí marcha a Cuba.

El Beato Diego.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El obispo, don José Rancés Villanueva, ha bendecido solemnemente la primera piedra de la capilla que ha de construirse en la casa en que nació el Beato Diego de Cádiz.

Dirige las obras el arquitecto D. Juan Cabrera.

El obispo pronunció una elocuente plática. La obra estará terminada dentro de ocho meses.

El Sr. Pidal a Madrid.

En el expreso ha marchado a Madrid el ex ministro Sr. Pidal, que ha sido nombrado jefe de la jurisdicción de Marina.

Llegada de viajeros.

Procedentes de Algeciras han llegado, en automóvil, el conde del Rincón y el diputado a Cortes D. José Luis Torres.

Aquí se han unido con el marqués de la Vega Inclán.

Para la jornada regia.

Han comenzado las obras de reparación de la carretera para la excursión que se realizará durante la próxima jornada regia, en cuyo programa figuran cacerías en Doñana, Láchar y Trasmulas, y visitas a Ronda, San Fernando y Algeciras.

Vuelco de un automóvil.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la carretera de La Reva a Fuente Piedra, el automóvil que conducía al médico de Málaga don Diego Narbona y a su familia, volcó al tomar una curva con excesiva velocidad.

El chauffeur, Enrique García, resultó con una gravísima herida en la cabeza, y el lacayo Manuel Porra con contusiones graves.

El automóvil quedó destruido. Se ignoran más detalles del accidente.

El Sr. Bergamín.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el tren correo ha llegado el ex ministro de Instrucción pública Sr. Bergamín, acompañado del íntimo amigo suyo el rico hacendado de Campillo D. José María Hinojosa.

Viaje del gobernador.

El gobernador de la provincia marchó a Cádiz después de visitar la población de La Línea.

Una becerrada.

JEREZ. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado una becerrada en honor de los cazadores de Ina.

Lidiáronse dos novillos de Domecq, que resultaron mansos y difíciles.

Carnicerito lanceó con mucha valentía y adornándose. Banderilleó superiormente. Muleteando estuvo cerca y tranquilo. Estoqueando cumiólo. Fué aplaudidísimo.

El novillero Montenegro bregó y banderilleó muy bien.

Fueron directores de la lidia los diestros Herminillo, Moreno de Algeciras y Fernando Gómez.

El público salió muy satisfecho.

ALMANAQUE MAURISTA

Compendio de la doctrina expuesta por el insigne orador acerca de la Patria, la Monarquía, Ciudadanía y Democracia, el Poder público, los partidos políticos, los organismos locales, el catalanismo, el problema de Marruecos, etc. Precio, 1,50 ptas. Los pedidos, a la Juventud Maurista de Madrid, Carrera de San Jerónimo, 29.

EXTREMADURA

Intereses agrícolas.

CACERES. (Miércoles, noche.) Han celebrado una reunión magna las Cámaras y entidades agrícolas de la provincia extremeña.

Acordaron por unanimidad, y en medio del mayor entusiasmo, confirmar el ya conocido programa arancelario y agrícola, y combatir el proyecto de zonas neutrales.

Y de acuerdo con la Cámara de Badajoz, convocar una Asamblea magna regional y cooperar a los trabajos que se hacen para la Asamblea nacional.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasis», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUNA

En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Después de reñida discusión, el Ayuntamiento acordó que subsistiera el voto de confianza dado hace algunas semanas al alcalde para realizar cuanto fuera necesario a la salud pública.

Algunos radicales se oponían a la ratificación del voto, alegando que lo motivaban.

El alcalde, en vista de ello, renunciaba, pero el jefe de la mayoría radical declaró que asumía la responsabilidad de la ratificación y declaraba fuera de la mayoría a quien opinara lo contrario que él.

Visitas del obispo.

El obispo ha visitado el edificio de la Universidad.

Le han recibido allí el rector y los decanos de las diversas Facultades.

Después se ha trasladado al Hospital Clínico, visitando la Facultad de Medicina.

Conflictos obreros.

Hoy conferenciaron con el gobernador una Comisión de obreros huelguistas de la fábrica de tejidos metálicos y el patrono de la fábrica en busca de una solución para el conflicto.

Los obreros estampadores han celebrado un mitin para tratar del curso de la huelga.

Las opiniones se mostraron en extremo divididas.

Muchos oradores abogaron por reanudar el trabajo, aceptando el consejo del gobernador y renunciando a la exigencia de cobrar el importe de las semanas que han estado en huelga; pero otros estuvieron intransigentes, lo que motivó que se excitaran las pasiones y se disolviera la reunión sin haber acuerdo.

De Igualada comunican que han reanudado el trabajo las obreras de la fábrica de Ordinas, en la cual empezó el conflicto, que se estima ya terminado.

La huelga fué debida a no querer las huelguistas trabajar con obreras no afiliadas a su Sociedad.

Comunicaciones retrasadas.

Los trenes de Madrid siguen llegando con gran retraso.

Hasta las dos de la tarde no ha llegado el expreso.

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valerolína Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Aronal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.

El correo de ayer tarde gada.

Obras públicas.

Se ha reunido la Comisión de encargada de realizar el arreglo embocadura del río Llobregat, pa catástrofes que han empezado a Los acuerdos adoptados fueron:

- 1.º Pedir al Gobierno que delegue en Mancomunidad el servicio de repoblación forestal y la rectificación de los ríos.
2.º Pedir al Gobierno que la Junta creada hace cinco años para cuidar de la rectificación del cauce del Llobregat acabe sus tareas antes de que vengan nuevas inundaciones.
3.º Pedir a los diputados a Cortes por Cataluña y al Gobierno que presenten lo antes posible a las Cortes un proyecto de ley, encaminado a sanear y cultivar la parte yerma y pantanosa de la desembocadura del Llobregat.

Agua de Cabreiroa

La más pura agua de mesa.

VALENCIA

Un globo militar.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) A tres kilómetros de Torreblanca aterrizó anoche un globo del Parque Aerostático de Guadalupe, viniendo a caer en un algarróbal, donde pasó toda la noche.

Lo tripulaban un comandante, un capitán y un oficial de Ingenieros.

Al clarear el día divisaron los expedicionarios el pueblo de Torreblanca, dirigiéndose allí.

Fueron muy atendidos por las autoridades, quienes ordenaron fuese trasladado el globo a la estación, desde donde fué facturado para el Parque.

Los aeronautas regresaron a Guadalupe sin novedad.

VASCONGADAS

Casero incendiado.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En Utúrbiz ha sido destruido por un incendio el casero Astiazadain Arudi, propiedad de don Joaquín Lizasoain.

No hay que lamentar desgracias personales; pero las pérdidas son importantes.

AVISOS UTILES

Doctor Alvarez Sierra, especialista de enfermedades de los niños, se ha trasladado a Fuencarral, 159.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, congestión, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

Folleton de «La Correspondencia de España» (118)

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Que lo apruebo de corazón. Ved lo que son las cosas: en el Palacio de Justicia se admiran cuando ganó mis pleitos; pero podéis creer que en ello no tengo más que un mérito, que consiste en saber elegir clientes como vos.

—Repito que sois un hombre honrado, y me acordaré de cuanto me habéis dicho.

—En ese caso, estamos de acuerdo... Entonces haré saber a mi colega el abogado del señor Angely que he sometido a vuestra aprobación su «ofrecimiento», el cual ha sido aceptado por vos en principio, y que la decisión definitiva se tomará pronto. Vos, entretanto, con la ayuda de vuestra madre, iréis preparando el terreno para hacer saber al señor Menant la última exigencia de su yerno. Y cuando le hayáis casi convencido, llamadme, que entonces intentaré ganar su ánimo por completo.

—Está dicho. La duquesa se levantó para despedirse. El señor Pelletier, de pie, la miró con fijeza.

—Entretanto—dijo,—tengo que daros otro consejo todavía. Es el amigo quien os habla—el señor Pelletier insistió sobre esta palabra,—¿lo oís bien? Os recomiendo que os guardéis, durante los días que han de transcurrir hasta que se pronuncie la sentencia de divorcio, de cometer ninguna imprudencia. Vuestro marido ha encargado que vigilen vuestros menores pasos; estad segura de ello. Por lo tanto, tened mucho cuidado de no proporcionarle un arma, de la cual se aprovecharía para explotaros mejor.

La señora de Angely, al oír la advertencia, se turbó, lo que no escapó a la penetrante mirada de su consejero.

El abogado la había hablado como leyendo en su pensamiento. La duquesa, en efecto, estaba pensando con impaciencia en el paso que contaba dar al salir de casa del señor Pelletier, antes de volver a los Parrales.

—Me guardaré. Contad con ello.

—Así lo espero. Y dispensadme que os haya hablado de este modo... ¿Habéis venido sola a París?

—Sí.

—¿Os volvéis en seguida a Tomery?

—Sí.

La duquesa se turbó tan visiblemente, que el señor Pelletier tomó la mano de la joven, y con emoción, fijando bien en ella su escrutadora mirada, le dijo:

—Ahora más que nunca siento no haber

podido ir a los Parrales, y con toda el alma deploro que hayáis venido sola a París. Por última vez, os suplico que tengáis prudencia.

Reina respondió con una señal de asentimiento.

El abogado la acompañó hasta la puerta, le estrechó la mano con cariño y le dijo:

—Hasta pronto.

La joven duquesa salió.

El señor Pelletier volvió a sentarse delante de su mesa de despacho. Un pensamiento le perseguía con insistencia.

—Me parece—se dijo—que todos mis esfuerzos van a ser inútiles, porque cuando la fatalidad surge...

\*

Reina, una vez fuera de la casa, se sintió aturdida, desfallecida, viéndose forzada a detenerse para serenarse un poco.

La viva claridad del día la deslumbraba; el ruido de la calle la ensordecía, y el ir y venir de los transeúntes, así como el movimiento de los coches, le producía vértigos.

Titubeó un rato, sin saber qué camino tomar; pero al ver el coche de punto que la había llevado a casa del abogado, bruscamente abrió la portezuela, como obedeciendo a una fuerza irresistible que la dominaba, y dijo al cochero:

—Al bulevar Clichy, 70 duplicado.

Se sentía incapaz ya de luchar contra la atracción que experimentaba.

Era preciso a toda costa que viese a

Mauricio. Para ella, todo lo demás no significaba nada.

Desde la víspera, todos sus esfuerzos se habían encaminado a aquel fin.

Estaba decidida a no consentir una nueva separación entre Mauricio y ella. ¿La seguiría él amando a su regreso? Si el pintor prescindía de su cariño, la felicidad, que aun creía ella posible, estaba para siempre perdida. ¿No y mil veces no!

El paso que iba a dar le valdría una segunda victoria, porque sabría retenerle... ¿Acaso no le pertenecía ya? ¡Oh, sí, completamente!... Lo que importaba era que Mauricio tuviese la convicción de que ella le amaba también.

Pero de repente recordó los consejos que acababa de recibir de su abogado el señor Pelletier, advirtiéndola que un peligro invisible la amenazaba, y por un momento, medio loca, titubeó y estuvo a punto de dar orden al cochero para que la condujese a la estación de Lyon. Si; era mejor volver a los Parrales. Allí reflexionaría. Mejor sería esperar, que comprometer su porvenir obrando demasiado de prisa e imprudentemente.

No obstante, no se movió de su asiento; una fuerza superior a su voluntad la empujaba hacia Mauricio. Entretanto, el coche subía la cuesta de Nuestra Señora de Loreto.

¿Cuál sería el peligro que la amenazaba? ¿Temor vano! ¿Quién sabía que había ido a París?

Por lo demás, ¿qué le importaba que el duque la espíase? ¿Qué podía hacer contra ella? El canalla no quería más que su

dinero; estaba probado... Pues se lo daría. Reina sentía gran impaciencia por ver a Mauricio.

Al salir de la calle de La Fontaine, estrecha y oscura, el coche desembocó en la plaza Blanche, pudiéndose admirar su pintoresca decoración: el Molino Rojo, cuya silueta alegre se divisaba a la luz del sol; los cafés, en donde sombras humanas se agitaban en la penumbra, bajo los toldos; a la derecha estaban las tabernas calientes, con sus fachadas pintadas de figuras macabras ó de locos; a la izquierda, la entrada del cementerio, y por encima el Sagrado Corazón.

El vehículo pasó por delante del Molino Rojo, torciendo a la derecha, hacia un paseo, en donde se alineaban cuatro hileras de endebles árboles, medio despojados ya de sus hojas. Aquel sitio estaba casi desierto; tan grande y pesado era el calor que se sentía en aquel momento.

El carruaje se detuvo por fin.

La joven duquesa echó pie a tierra delante de un gran caserón en obra, que estaban empezando a revocar, de dos pisos solamente, cuya fachada se veía toda llena de andamios.

Dicho caserón estaba lleno de estudios de pintores, grandes, altos de techo y con buena luz.

La señora de Angely conocía aquel edificio, porque antes de su matrimonio visitó con su madre el estudio de Mauricio Hardy.

Así es que sin titubear subió las escaleras, deteniéndose en el segundo piso, delante de la puerta de Mauricio.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
31 de diciembre de 1864.

Sus Majestades la Reina y el Rey, acompañados únicamente de un jefe de servicio, recorrieron ayer tarde algunas de las calles más céntricas de esta capital, sin que arredrase a las augustas personas la crudeza del tiempo ni el mal estado del piso, que tan peligroso y expuesto a accidentes desgraciados se presenta en estos días a los habitantes de la corte.

## Un despacho alfombrado

resulta acondicionado contra el frío con una alfombra de moqueta ó un tapiz de nudo, de los que han dado nombre a los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, donde se venden hechos á medida.

## PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 31 de diciembre de 1914.

Sale el Sol á las 7,38.  
Se pone á las 16,58.  
Sale la Luna á las 15,49.  
Se pone á las 7,1.

**SANTORAL.**—Santos Silvestre I, Papa; Zótico y Barbaciano, presbíteros confesores; San Hermenegildo; los Santos mártires Potenciano, Esteban, Ponciano, Fabián, Cornelio, Melania, Donata, Paulina, Hilaria y compañeros mártires, y Santa Columba, virgen y mártir.

**SAN ESTEBAN** y compañeros mártires.—En los antiguos tiranos, llegó su furor y crueldad hasta el extremo de prohibir con severísimas penas se escribiese cosa alguna de los santos confesores de Jesucristo.

Seguramente sucedería así con los santos de que nos ocupamos, puesto que no aparece noticia alguna individual ni de su martirio ni del año en que fueron martirizados.

Sólo se saben sus nombres, que constan en el martirologio romano: Esteban, Ponciano, Atalo, Fabiano, Cornelio, Sexto, Floro, Quinciano, Minervino y Simpliciano, los cuales, por profesar la religión de Jesucristo, fueron martirizados en Catania, en Sicilia.

## Agua de Solares

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

## TEATRO REAL

**«OTELLO»** en 5 actos.  
Ayer aplaudió el público del teatro Real, en la interpretación de la famosa obra verdiana, un nuevo Yago, al que el Sr. Segura Tallien dió todo el prestigio artístico que hemos elogiado en este notabilísimo artista en otras obras.

En *el sueño*, que dijo con suma delicadeza, y en otros pasajes de la obra, fué muy alabado el Sr. Segura Tallien. Como actor dió inequívocas pruebas de haber hecho un estudio meditado del personaje, poniendo de manifiesto que es un artista culto, que posee la cualidad de emocionar á sus oyentes.

En unión de la Srta. Fitzu, que estaba bellísima; del Sr. Calleja, muy bien de voz y de escena, y de los Sres. Vittorio y Cortés, fué llamado muchas veces á escena al final de todos los actos.

N. R. DE C.

## Mundo eclesástico

Con extraordinaria solemnidad, y bajo la presidencia de S. A. el Infante D. Fernando y su esposa la duquesa de Talavera, tendrá lugar el día 5 de enero, á las tres y media de la tarde, en la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta), la tercera Asamblea parroquial, que la Junta de Acción católica de la misma ha preparado para el expresado día, y de la cual es presidente el ilustrado párroco D. Bonifacio Sedeño de Oro.

He aquí el programa que habrá de desarrollarse en dicho acto:

### PRIMERA PARTE

- 1.º Memoria reglamentaria, por el secretario de la Junta parroquial, D. José Cabello y Guillén de Toledo.
- 2.º Andante de la quinta sonata de Bach, para oboe, por D. Carlos Cabrera, primer premio del Conservatorio.
- 3.º «Ave María», glosa en verso, por la señora doña Elvira Enciso, de Mestre.
- 4.º Romanza para flauta y órgano (Op. 2), por Andersen, ejecutada por D. Benito Carrota, primer premio del Conservatorio.
- 5.º «Nuestra Señora de la Flor de Lis», datos históricos de la pintura mural que se venera en la cripta con esta advocación, por el conde de Fabraquer, leídos por la señorita Carmen Brea.
- 6.º «Madrigal», de A. Simonetti; «Souvenir», de Franz Doda, para violín, por el niño Dámaso Rico Losada, primer premio del Conservatorio y premio «Sarasate».
- 7.º «Crepúsculo», romance escrito expresamente para este acto, por D. Bonifacio Sedeño de Oro.

### SEGUNDA PARTE

- 1.º Andante de la tercera sonata de Haendel, para corno inglés, por D. Carlos Cabrera, primer premio del Conservatorio.
- 2.º «Un rato á clerigos», humorada, por el joven propagandista católico D. Francisco Singler.
- 3.º «La Source», de Zahel, para arpa, por doña Vicenta Tormo de Calvo, profesora del Conservatorio.

4.º «Paz», composición poética, escrita expresamente para este acto por D. Bonifacio Sedeño de Oro.

5.º «Nocturno en sol», de Calvo, para arpa y violoncello, por la profesora señora Tormo de Calvo y D. Manuel Calvo, primer violoncello del teatro Real y Orquesta Sinfónica.

6.º Breve discurso por el reverendo padre Zacarías Martínez, agustino, sobre «La idea de que la villa y corte de Madrid corone á la Santísima Virgen en la imagen de su gloriosa Patrona».

7.º «Marcha de los Reyes magos», para gran órgano, por T. Dubois, ejecutada por el maestro compositor D. Emilio Alvarez, organista de la parroquia.

—Por defunción de D. José María Arezo se halla vacante, en la santa iglesia primada, un beneficio de oficio, con cargo á tenor.

Los opositores que tengan la instrucción necesaria de canto, a tríl y figurado, con la cualidad de la voz, que ha de ser de tenor, clara, sonora y con la extensión natural desde «do» á «la», no excediendo de treinta y cinco años de edad y con la necesaria para obtener el presbiterado, y otras circunstancias ya conocidas en casos análogos, podrán aspirar á hacer los ejercicios de oposición, pudiendo presentar la documentación hasta el 18 del próximo enero.

Los ejercicios de examen serán los siguientes:

- 1.º Ejercicio de extensión, sonoridad y flexibilidad de la voz.
- 2.º Obra de libre elección, texto latino, de la cual se entregará con anticipación al Tribunal una copia con el título de la obra, si lo hubiese, y el nombre del autor.
- 3.º Obra corta de canto de a tríl.
- 4.º Obra obligada, á solo.
- 5.º Obra obligada, en coro.

Exceptuando el primero y el segundo, en los demás ejercicios se darán algunos minutos de preparación.

## ZENITRAM

## GRAN MUNDO

### Los Reyes en el estudio de Benedito.

SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria honraron anteayer por la tarde con su visita el estudio del insigne pintor Manuel Benedito.

Como dijimos en anterior crónica, Benedito está pintando ahora un admirable cuadro de grandes dimensiones, en el cual están, reunidos en agosto consorcio, los Infantes, aún sin terminar, pero está bastante adelantado, y al retrato del Príncipe de Asturias poco le falta para que esté terminado.

Forman los Infantes un grupo artístico en extremo, en el cual la hechura y la composición quedan á igual altura, habiendo aportado á aquel lienzo el gran artista todas las cualidades de técnica, de gusto exquisito y de maestría que han llamado la atención del público sobre sus obras desde hace algunos años.

Después de felicitar al eminente maestro por su nueva obra y decirle que los Infantes vendrían al estudio para facilitar su difícil tarea, Sus Majestades admiraron otros de los lienzos que enriquecen tan hermoso caudal artístico, llamando particularmente su atención el retrato magistral de S. A. la Infanta doña Isabel, el de la madre del artista, que es uno de los más prestigiosos que ha pintado, por la sencillez de su ejecución y la vida que ha sabido comunicar; el de la señora de Laiglesia (D. Eduardo), modelo cuya extraordinaria belleza es difícil de interpretar; la señorita de Gómez de la Lama, que figuró en el último Salón de París, donde fué tan admirado; las sobrinas del artista y damas con la clásica mantilla española.

Pastora Imperio, á cuyos retratos dedicamos particular atención en anterior artículo sobre las obras de Benedito, gustó en extremo á los regios visitantes por su extraordinaria arrogancia y vida y admirable colorido.

Mucho gustaron también los retratos de gitanas y los estudios variados, así como la magnífica montería.

Sus Majestades colmaron de elogios y de amabilidades á Manuel Benedito, saliendo altamente complacidos de su visita al estudio del gran maestro.

### Noticias varias.

Han regresado á la corte el agregado militar de la Embajada de Francia y Mme. Tillion.

—D. José de Maycas y Meer y doña María Cristina Macías y Ramírez han ofrecido su casa á sus amistades, participando sus respectivos padres su efectuado enlace.

—Prometen estar muy concurridos por la alta sociedad las cenas que hoy se celebrarán en el Ritz y en el Palace para el Año Nuevo.

### MADRIZZY

## Dos niños desaparecidos

El 25 por la noche desaparecieron de Madrid dos niños de diez y seis y diez y siete años de edad, respectivamente, y esta es la fecha que, no obstante haber dado cuenta de la desaparición á las autoridades, aún no han sido hallados.

De esperar es que la Jefatura de Policía recoble sus esfuerzos, á fin de encontrar cuanto antes á ambas criaturas, para llevar al seno de dos familias honradas la tranquilidad, hoy atribuladas por tan triste suceso.

Según nos manifestaban los respectivos padres, nunca tuvieron ocasión de reprender en lo más mínimo á sus hijos por actos que pudieran ser reprobados, lo cual contribuye á aumentar la pena de los mencionados padres, y que no saben á qué atribuir tan misteriosa desaparición.

## LA CASA GRANDA

Carmen, 7, participa á su clientela que durante el presente mes hace grandes rebajas en todas sus confecciones de pieles.

## CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. la Reina doña Victoria la condesa viuda de Campo Alange é hijos; la de Villamarcial é hijas, y la viuda de San Diego con su hijo el doctor D. Eugenio Gutiérrez Balbás.

S. M. el Rey no ha tenido audiencias. Estuvo dos horas despachando con el ministro de la Guerra.

Ha cumplimentado á S. M. la Reina doña María Cristina D. Ignacio Gallástegui, futuro director de la Granja Fríasoro, de la Diputación provincial de Guipúzcoa.

La señora de Dato ha estado en Palacio á cumplimentar á S. M. la Reina Doña María Cristina.

Hoy por la tarde se cantará en la Capilla Real solemne *Tedum* por el fin del año 1914.

S. M. el Rey ha regalado una preciosa lámpara para premio en la tómbola organizada en Santander para crear una Sección de Tiro. Dicho objeto ha sido enviado al general D. Francisco Ampudia.

### POR UN MADRILEÑO ILUSTRE

## Carlos Cambronero

El Centro de Hijos de Madrid, respondiendo á sus fines, anuncia una interesante velada necrológica para honrar la memoria del que fué ilustre cronista de esta corte, D. Carlos Cambronero.

En este simpático pueblo madrileño, tan libre de exclusivismos egoístas, parece haberse asentado la indiferencia en cuanto á enaltecer públicamente los prestigios de sus hijos insignes. Por esto es mucho más de agradecer la iniciativa del Centro de Hijos de Madrid, que sin otro estímulo que el de honrarse honrando la memoria del ilustre escritor, que dedicó toda su cultura y todas las excelencias de su envidiable pluma en servicio de «su Madrid», realiza un acto de homenaje justísimo en recuerdo de Carlos Cambronero.

Los estudios que sobre esta «heroica villa» hizo Cambronero demuestran su amor á su pueblo, amor que absorbió toda su vida y con ella sus dotes literarias, su sutilísima observación y su copiosa cultura.

La velada se celebrará el próximo día 3 de enero, á las seis de la tarde, y en ella tomarán parte literatos de tanto prestigio como Emilio Cotarelo, Roberto Castrovido, Juan Pérez Zúñiga, Ricardo Fuentes, sucesor del bibliotecario municipal á quien se dedica el acto necrológico; Facundo Dorado, actual cronista madrileño, y otros que seguramente acudirán á dar mayor importancia á la velada con su palabra ó con su pluma.

El alcalde de Madrid, el secretario del Ayuntamiento y algunos concejales asistirán á la velada en honor de Carlos Cambronero.

El acto, pues, será solemne.

## Sociedad Tranvía del Este de Madrid

A partir del 1.º de enero próximo quedará abierto á la explotación el nuevo tranvía del Puente de la Princesa, estableciéndose un servicio con el núm. 37, desde la Cibeles, esquina al Banco de España, con la siguiente tarifa:

Cibeles-Puente de la Princesa, 6 céntimos.  
Atocha-Puente de la Princesa, 6 céntimos.  
Estación de las Delicias-Puente de la Princesa, 6 céntimos.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

**Residencia.**  
Se autoriza al general de brigada D. José Donat y Mora para que fije su residencia en Valencia en la situación de cuartel.

**Supernumerario.**  
Concedióse la situación de supernumerario, sin sueldo, al auxiliar de segunda de Intendencia D. Rafael Bon Beltrán.

**Retiros.**  
Les fué concedido el retiro á los señores siguientes:  
Teniente coronel D. Miguel Monche y Rios, subinspector farmacéutico de segunda clase D. Juan Revilla Sisi, coronel de Caballería D. Vicente Lobo Malfrito y teniente coronel de la misma Arma, pero de la escala de reserva, D. Román Navarro García.

También se le concedió el retiro, para Segovia, al archivero tercero de Oficinas Militares D. Juan Puertas Hernández; para Aroche (Huelva), al primer teniente de Carabineros (E. R.) D. Manuel González de la Cruz, y para Santoña, al oficial del mismo Cuerpo, empleo y escala D. Emilio Asensio Campe.

**Vuelta á activo.**  
Concedióse la vuelta al servicio activo al músico mayor D. Braulio Uralde.

**Pase á Invalíd.**  
Se concedió el ingreso en el Cuerpo de Invalídidos al primer teniente de la Guardia Civil (E. R.) D. Aniceto Gómez y Gómez.

**Destino.**  
Ha sido destinado en comisión á la Comandancia de Melilla, durante el período de instrucción de los reclutas que se han de incorporar, á los segundos tenientes de Artillería (E. R.) D. José Bernúdez y D. Angel Montero.

### ASUNTOS DE MARINA

**Escuela de Ingenieros.**  
Fué nombrado director de la Escuela de In-

genieros y maquinistas de la Armada el coronel de Ingenieros navales D. José Galvache.

**Oficiales hidrográficos.**  
Declaráronse aptos para desempeñar destinos de oficiales hidrográficos el capitán de corbeta D. José Luis Coloma y los tenientes de navío D. Luis Cebeiro y D. Joaquín Cervera.

**Concurso de un libro.**  
Hoy se publicarán en el *Diario Oficial* las bases de un concurso para la redacción de un libro que se titula *Manual del marinero electricista*.

**Baja.**  
Se dispuso la baja por retiro del contra-maestre de puerto D. Andrés Manso.

**Orden militar de San Fernando.**  
Al cabo de mar, hoy segundo contra-maestre Juan Antonio Blanco se le concedió la cruz de primera de la Orden militar de San Fernando.

**Eventualidades.**  
Nombróse para eventualidades del servicio en el Apostadero de Cádiz al teniente de navío D. Claudio Lago de Lauzás.

**Ayudante.**  
Se nombró ayudante del almirante D. José Pidal, recientemente nombrado jefe de la jurisdicción de Marina en la corte, al teniente de navío D. José Ferrer.

**Destinos de embarco.**  
Embarcan en el acorazado *España* el teniente de navío D. Juan Viniestra y el alférez de navío D. Manuel de Flores.

**Licencia.**  
Le fué concedida licencia al teniente de navío D. Gabriel Rodríguez.

**Mando.**  
Nombróse jefe de la estación torpedista del Apostadero de Cartagena al capitán de corbeta D. Eduardo Verdia.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

## Asamblea de inspectores de Primera enseñanza

Para cumplir un precepto de su reglamento, se ha reunido en Madrid, durante los días 27, 28 y 29 del actual, la Asamblea general de la Asociación de Inspectores de primera enseñanza.

Terminadas las sesiones de esta Asamblea, una Comisión designada por la misma ha visitado á los señores director general é inspector general de Primera enseñanza, entregándoles una nota con las principales conclusiones, que habían sido aprobadas por unanimidad.

Los Sres. Bullón y Herrera Moll recibieron muy afablemente á los asambleístas.

El director general de Primera enseñanza expresó una vez más los buenos deseos que le animan en pro del Cuerpo de Inspectores, añadiendo que la nota entregada, lo mismo que las ideas expuestas por el presidente de la Asociación en su última conferencia del Ateneo, coincidían con sus opiniones respecto á inspección primaria.

El Sr. Bullón terminó encargando á los comisionados que hiciesen presente á todos sus compañeros el agrado con que habían visto que los inspectores asociados empleasen algunos de los días de vacación, cuando el reglamento autoriza para el descanso, en estudiar las cuestiones fundamentales que afectan á la enseñanza y á los funcionarios docentes.

La Comisión salió también muy complacida de las manifestaciones de cordialidad y afecto recibidas del señor inspector general.

Entre las conclusiones votadas por la Asamblea y propuestas al ministerio de Instrucción pública, figuran, entre otras, las siguientes: orden económico y administrativo: igualdad de todos los inspectores en sus derechos, sin distinción alguna de procedencia (oposición, concurso, nombramiento libre, etc.); estabilidad y garantía del principio de inamovilidad; supresión del turno de méritos para los ascensos; igualdad con el Profesorado de las Escuelas Normales en cuanto á condiciones económicas; categoría personal de los inspectores no dependientes del lugar de destino; cuantía de las dietas de visita y manera de justificarlas; consignación suficiente para gastos de oficina, y cumplimiento del art. 65 del real decreto de 5 de mayo de 1913.

Las conclusiones de carácter técnico, que son las más numerosas é importantes, fueron encomendadas á una ponencia para que en un plazo prudencial les dé forma adecuada.

Terminados los trabajos de la Asamblea, la Junta directiva de la Asociación, considerando realizada la obra que se había propuesto, presentó la dimisión con carácter irrevocable, é insistió en ella, no obstante el reiterado deseo manifestado por los asambleístas de confirmarle sus poderes.

En breve se procederá á la elección de nueva Junta en la forma reglamentaria.

De gran novedad y poco precio son los objetos para regalos, propios para estos días, que presenta la Casa HERCE, CARMEN, 5. Bonita colección de calendarios y Christmas ingleses.

## UN BANQUETE.

Hoy jueves, á la una de la tarde, se verificará en el Circulo de Bellas Artes el banquete en honor de D. Juan Leyva.

Al acto, al que asistirá el conde de Romanones, promete ser verdaderamente solemne, dada la calidad y cantidad de los adheridos al homenaje.

Como las condiciones del local exigen limitación de los asistentes, se ruega á los que hayan de concurrir recojan las papeletas en las oficinas del Circulo.

### EN CUATRO VIENTOS

## Terrible accidente

Ayer mañana ha ocurrido, en el aerodromo de Cuatro Vientos, un doloroso accidente de aviación, del que ha sido víctima el distinguido capitán de Ingenieros D. Rafael de Castellví Ortega.

El desgraciado capitán ascendió poco antes de las diez de la mañana en un aparato Farman, elevándose fácilmente á unos cien metros de altura.

El Sr. Castellví debió notar que la hélice de su aparato no funcionaba, pues se le vió maniobrar de suerte que descendió unos 40 metros en vuelo planeado.

Los observadores de la maniobra del señor Castellví pudieron darse cuenta de que el aparato, al llegar á 60 metros de altura, se quedó un momento parado y dando una vuelta cayó violentamente contra el suelo.

Inmediatamente acudieron, con la prontitud que es de suponer, varios compañeros del desventurado aviador militar para prestarle auxilio.

El Sr. Castellví se encontraba debajo del aparato, de donde fué extraído en gravísimo estado.

Sin pérdida de momento fué conducido al cercano hospital de Carabanchel; pero, por desgracia, nada pudo la ciencia para salvar su vida. Tal gravedad presentaban las heridas, que el Sr. Castellví falleció poco después de su ingreso en el hospital.

La impresión que en Madrid ha producido la noticia ha sido enorme, pues la víctima era muy conocido y estimadísimo entre sus amigos y compañeros de Armas.

Don Rafael de Castellví tenía veintisiete años y había ingresado en la Academia de Ingenieros el año 1905.

En el pasado mes de julio había ascendido á capitán.

Se había distinguido mucho en la pasada campaña de 1912 en Melilla, en donde, entre otros brillantes hechos de armas en que tomó parte, se hizo notar la defensa y rescate al frente de un puñado de hombres, de un grupo de soldados, que estaba cercado por el enemigo.

Por aquel acto solicitó el valiente oficial la cruz laureada.

Hacia muy pocos meses que el Sr. Castellví había contraído matrimonio.

El brillante Cuerpo de Ingenieros pierde con su muerte uno de sus oficiales más distinguidos.

Enviamos á la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.  
Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.168.

EL 31 DE DICIEMBRE

## En un baile aristocrático

Terciopelos y sedas envuelven vuestros lindos cuerpos; joyas y adornos realzan vuestras figuras esbeltas; grandes arañas con luces de claros y vivos destellos os iluminan; alegres murmullos, sonrisas y suspiros delatan vuestra satisfacción; vales melódicos y de notas delicadas acompañan á vuestros movimientos... ¡Todo es felicidad! ¡Todo alegría! ¡Todo vida sin penas ni pesares!

En la calle, el frío; niños medio desnudos, que apenas cubren sus tiernas carnes con sus escasos y débiles ropajes, circulan en torno del edificio, donde la aristocrática fiesta se celebra; de vez en cuando soplan sus manitas para darles calor, y las colocan, para conservarlas, debajo de los brazos, apretándolas contra el pecho; tiritan, impacientes, esperando llegue la hora del desfile para abrir las portezuelas de los coches y automóviles; buscan los carruajes, para hacerles que esperen menos tiempo y pasen menos frío... ¡Ya os conocen! ¡Os han visto tantas veces...!

En uno de los momentos en que la fiesta, amenizada con incasantes sonidos de los tapones que saltan, y cuando la blanca espuma del dorado líquido se esparce por las redondas copas... la distinguida concurrencia se pone de acuerdo en ese ideal momento para tener presentes á los niños pobres; quiere tener un recuerdo para ellos, quiere hacerles felices, siquiera sea una noche, como ellos pasan muchas; la noche de Reyes, y para eso todos se dan cita y envían al Centro de Hijos de Madrid muchísimos juguetes... ¡Me parece ver que van á recogerlos los niños que abrían las portezuelas de los coches la noche del 31 de diciembre...!

¿Habrá sido todo ello una ilusión mía? ¿Mi cariño por los pequeñuelos me habrá hecho pensarlo así, ó será un sueño que para alegría de los niños pobres se convertirá en realidad?

CRISPULO MORO CABEZA.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos.  
Venta Droguerías y R...

UN ESCRITO

EL REGIMEN TRIBUTARIO

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, ha dirigido al ministro de Hacienda el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor: El complicado régimen tributario español, constituido por numerosos reglamentos, y éstos a su vez complementados por una larga serie de disposiciones, que, lejos de aclararlos, los hacen más incomprensibles y confusos, se halla basado, principalmente, en el recelo y la desconfianza; así la Administración española, que no comprende pueda existir un contribuyente que no pretenda defraudarla, da siempre a todas sus disposiciones, más que el carácter de tributarias, el de leyes penales, con todo su temeroso acompañamiento de denuncias, inspecciones, expedientes y fuertes multas. Encomendado el cumplimiento de las disposiciones tributarias a la caprichosa interpretación de agentes fiscales, faltos de la preparación necesaria para el buen desempeño de su cometido, se entrega totalmente al contribuyente indefenso a merced de los funcionarios fiscales, los que, quizás llevados de un exceso de celo, extreman sus rigores, persiguiendo y acosando a los contribuyentes de buena fe, mientras resultan impotentes contra los verdaderos defraudadores, que, más hábiles, saben burlar la ley, sin incurrir en las responsabilidades que la misma impone. Dicese que el desconocimiento de la ley no excusa su cumplimiento; pero esto, que tendría razón de ser cuando fuera fácil conocer las leyes, no puede tener justa aplicación en nuestro país, donde los mismos que tienen como profesión la interpretación y aplicación de las leyes, se ven perplejos para distinguir, entre las numerosas existentes, cuáles son las anuladas y cuáles las vigentes, hay que reconocer que no es lícito emplear grandes rigores con las faltas, errores o omisiones cometidas por los que no pueden estar versados en leyes y procedimientos administrativos, cuando los profesionales del Derecho se encuentran expuestos a iguales equivocaciones. Entre los defectos propios de nuestros procedimientos administrativos, merece citarse la falta de garantías serias de cierto e imparcialidad, por ser la Administración juez y parte en la formación, tramitación y resolución de los expedientes; la Administración, por medio de sus funcionarios, denuncia los fraudes que presume se cometen contra sus propios intereses; pero la Administración por sí tramita y falla estas denuncias, y hasta en casos de alzada del contribuyente existen casos en los que los mismos funcionarios que informaron y fallaron el primitivo expediente sean los que tramiten, informen y propongan la resolución del recurso en segunda instancia, no siendo, por tanto, extraño que sea el mismo el fallo que se dicte. Con el mejor propósito, al reformarse el reglamento de procedimientos se estableció una distinción entre el expediente de ocultación y el de defraudación, y aun cuando por este medio se disminuyó la penalidad en el primer caso, se incurrió en el error de obligar al contribuyente a aceptar, sin discusión, como infalible, la opinión de los inspectores, y cuando no, a incurrir en responsabilidades, pagando crecidas multas, después de sufrir las molestias de los interminables procedimientos administrativos. En bien del Tesoro y del mejor funcionamiento de la Administración, este Círculo de la Unión Mercantil e Industrial considera como de imprescindible necesidad concluir con tales procedimientos. Hay que reorganizar el funcionamiento de la Administración pública sobre la base de la mutua estimación entre los organismos recaudadores y los contribuyentes; a este fin debe establecerse que ningún funcionario del Estado pueda tener participación directa en las multas que se impongan por su gestión; debe determinarse que todo contribuyente que aparezca en descubierto con el Tesoro o que figure mal matriculado, sea invitado a tributar cual correspondiera, dándole un plazo prudencial para que, sin penalidad alguna, formule su declaración; pero entendiéndose siempre que, cumplido este requisito, si se hallase en desacuerdo con el inspector, podrá recurrir en forma, sin ulteriores responsabilidades. Creemos asimismo que debe suprimirse el actual procedimiento del interminable expediente para sustituirlo por el sumarisimo de Juntas administrativas, constituidas en forma que tengan las necesarias garantías de imparcialidad, y que las actas de visita y comprobación deben contener la reseña detallada de los fundamentos de las mismas, y cuando se trate del ejercicio del comercio ó de la industria se deben especificar los artículos que se expendan ó los elementos de trabajo existentes en el local, correspondiendo al inspector informar sobre los hechos, pero sin determinar clasificación, por ser ésta función reservada al jefe administrativo y a la Junta. Tales son, excelentísimo señor, los deseos y aspiraciones de las clases mercantiles e industriales de esta capital, con las que coinciden las opiniones de las demás provincias, que, condensadas por la representación del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, elevamos a V. E., suplicándole tenga a bien disponer lo que proceda para que las manifestaciones precedentes puedan ser convertidas en disposiciones legales, dando a los procedimientos administrativos de inspección y comprobación aquellas garantías que demandan el interés de la Hacienda y la tranquilidad de los contribuyentes. Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 27 de diciembre de 1914.»

te; á las doce otra á 40 mujeres pobres, costeada por doña Pilar Sáiz de la Maza. Día 3.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la Ilma. señora doña María Teresa Moret, viuda de Beruete. Día 4.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la señora doña Francisca L. de Carrizosa de Fernández Hontoria. Día 5.—Comida á 40 mujeres pobres, en sufragio de la señora doña Virginia Vera. Día 10.—Comida á 40 mujeres pobres, que costea la señorita María Antonia Careaga Manguero. Día 11.—Comida á 40 mujeres pobres, que costea la señora doña Casilda Sáiz de López Infante. Día 12.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la señora de Fernández Hontoria. Día 14.—Comida á 40 mujeres pobres, en sufragio de doña Virginia Vera. Día 17.—Comida reglamentaria á 72 hombres pobres, que costea la Congregación. Día 19.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por D. Francisco Figueroa. Día 20.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la testamentaria de doña Sebastiana Ruiz. Día 21.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por doña Josefa Jiménez. Día 23.—Comida á 72 mujeres pobres, que costea nuestro augusto Monarca S. M. el Rey Don Alfonso XIII. Día 24.—Comida á 72 mujeres pobres, costeada por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, augusta bienhechora. Día 27.—Comida á 40 mujeres pobres, en sufragio de doña Virginia Vera. Día 29.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la señora duquesa de la Conquista. Día 30.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por la señora condesa del Moral de Calatrava. Día 31.—Comida á 40 mujeres pobres, costeada por doña Enriqueta Ponchón.

La Congregación del Dulce Nombre de María (vulgo Ave María) participa á los señores concursantes á los premios ofrecidos con motivo del III Centenario de la fundación de esta Real Esclavitud, que los trabajos no premiados estarán á disposición de sus autores en el domicilio de la Congregación, Atocha, 14, durante el plazo de tres meses, á partir del 1.º de enero próximo, previa la entrega del oportuno justificante.

EXPRESOS SUPRIMIDOS. Mientras dure la interrupción del servicio en la línea de Madrid á Zaragoza, en la que los viajeros y sus equipajes hacen transbordo en el lugar de la cortadura, situado entre las estaciones de Morata y Ricla, se suprimirán, á partir de hoy 31, en todo su recorrido entre Madrid y Barcelona, los trenes expresos nocturnos que salen de Madrid á las 18,50 y llegan á Madrid á las 10,15. Es decir, que hoy será el primer día en que no salgan de Madrid y Barcelona los trenes referidos.

ESTADO DEL TIEMPO. Se acentúa el descenso termométrico, registrándose las mínimas más bajas en Teruel, Avila y Albacete. El barómetro tiende á bajar. El cielo está nuboso en la mayoría de nuestras regiones, y el buen tiempo pierde firmeza. Persiste el temporal de mar y viento en las costas del Norte y Noroeste de nuestra Península.

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgo, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Océros, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Cádiz, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma, Lugo, Palencia, Toledo, Logroño, Pamplona, Gerona, Tarragona.

MADRID. Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 718 milis. (9 m.); Mínima, 710 (8 t.); Dirección, SE. Viento: Recorrido, 147 k.; Máxima al sol, 11. Temperatura: Máxima, 14; Mínima, 7, á la sombra, 7. Humedad relativa: Máxima, 97; Mínima, 53.

Jules Bois, en Madrid

De regreso de un viaje de estudio por España ha llegado á Madrid el eminente literato francés Jules Bois.

El nombre de nuestro ilustre huésped es harto conocido en nuestros círculos literarios y aun entre nuestros cultos lectores, para que tratemos de hacer su presentación.

Nos limitaremos á recordar el fuerte sello de originalidad y de elevación estética que en la copiosa literatura francesa tiene la obra de Jules Bois.

Novelista acerbo y punzante, dramaturgo de intensa fuerza emotiva, poeta de altísima inspiración, el autor de Les Furies es también un humanista profundamente versado en la antigüedad helénica, que ha sabido trazar en sus obras admirables cuadros espirituales y plásticos de aquellos tiempos remotos.

Las acotaciones que puso á Les Furies constituyen todo un tratado de hermenéutica, de usos y costumbres, al par que un prodigioso cuadro del ambiente sentimental y heroico de la civilización misma.

Jules Bois se propone permanecer algún tiempo entre nosotros, y es probable que dé alguna conferencia en el Ateneo.

Seguramente nuestros literatos sabrán festejar como se merece la presencia entre nosotros de tan alto y universal prestigio literario.

Publicaciones de actualidad

¿Qué debéis regalar á vuestros hijos? LA LEYENDA DORADA

Dos tomos, admirablemente editados, 6 pesetas. De venta en todas las librerías. Pedidos á HISPANIA, Cid, 4, Madrid.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Día 29, Día 30. Lists various bond types and their values.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario. ESTADO.—Ley de presupuestos de las posesiones españolas del Africa occidental, correspondientes al año 1915.

HACIENDA.—Ley aprobando los créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos por reales decretos de 14 de agosto, 17 de septiembre y 1.º, 10 y 16 de octubre del año actual, á los presupuestos de los ministerios de Estado, Guerra, Gobernación, Fomento y Hacienda, gastos de las contribuciones y rentas públicas, que en junto importan 36.295.138 pesetas, para atender á los gastos que se mencionan.

Otras concediendo suplementos de crédito y créditos extraordinarios á los actuales presupuestos de gastos de los ministerios que se mencionan, para atender á los gastos que se indican.

GOBERNACION.—Ley disponiendo quede redactado en la forma que se indica el artículo 7.º de la ley de Ensanche de Madrid y Barcelona de 26 de julio de 1892.

Otra modificando el artículo 21 de la ley

de 12 de junio de 1911, sobre el régimen de casas baratas.

FOMENTO.—Ley dando fuerza de tal al real decreto de 30 de diciembre de 1912, por el que se estableció la plantilla de las diversas clases de oficiales de Administración civil dependientes de este ministerio; la provisión de las mismas con sujeción á la ley de 4 de junio de 1908; las reglas á que debe subordinarse la creación de dichas plazas con la debida proporcionalidad, y la facultad del ministro para cubrir con oficiales cuartos ascendidos á tal clase por virtud de la amortización las plazas vacantes de oficiales quintos cuando éstas fueran únicas en la dependencia ó servicio donde se hubieren amortizado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central hidráulico.—Aprobando la modificación de la distribución del crédito del capítulo 16, artículo 2.º, conceptos 1.º, 2.º y 3.º del presupuesto de este ministerio, correspondiente á Ordenamiento y modulación de riegos.

Y la combinación de magistrados recientemente firmada por el Rey.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato, aunque algo mejorado de su afección gripal, no ha abandonado ayer el lecho por prescripción facultativa.

El señor ministro de la Gobernación habló ayer mañana, por teléfono, con el Sr. Dato. Este continuaba en cama, algo mejorado.

Por encontrarse enfermo á causa de un intenso ataque gripal, no ha asistido á su despacho el director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, que se ve obligado á guardar cama.

El señor ministro de la Gobernación estuvo ayer tarde en casa del señor Presidente del Consejo, encontrándole bastante mejorado y sin fiebre; quizás hoy por la tarde pueda abandonar el lecho.

Después estuvo el Sr. Sánhez Guerra en su despacho oficial, donde recibió á los periodistas, manifestándoles que el señor ministro de Fomento había salido de Algeciras en el tren correo con dirección á Málaga.

También ha recibido un telegrama del gobernador militar de Algeciras, dándole gracias en nombre de la viuda del agente de Vigilancia Nicolás Fúster, y en el suyo propio, por el donativo de 500 pesetas enviado para la desgraciada familia del policía asesinado hace pocos días.

En atención á la dolencia que aqueja al señor Dato, ha sido aplazado el Consejo de ministros que debía haberse celebrado hoy bajo la presidencia de S. M. el Rey.

CLARETE RIOJA BORGOÑA BLANCO SAUTERNES Desde 4,80 pesetas las 12 botellas.

M. Lacuesta. CASA CENTRAL Y BODEGAS EN HARO En Madrid: Carmen, 18.—Teléfono 1.566, y principales tiendas y restaurants.

FIRMA REGIA. S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Indultando de la pena de muerte al soldado voluntario del regimiento del Rey Luis Mola Marcos, por el delito de abandono del servicio, estando de centinela al frente del enemigo, y teniendo en cuenta las circunstancias que concurrieron en la comisión del hecho.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Salamanca á D. José de la Concha é Indart.

—Idem id. id. de la de Cádiz á D. Ricardo García Moreno.

—Idem id. id. de la de Granada á don Sebastián Carrión Vega.

—Idem abogado fiscal de la de Sevilla á D. José Leal Páramo.

—Idem id. id. de la de Las Palmas á don Luis Folache.

—Idem id. id. de la de Burgos á D. Luis Bolas y Rivera.

—Idem id. id. de la de Cádiz á D. Juan Lillo Checa.

—Idem juez del distrito del Salvador, de Sevilla, á D. José Risurru de la Hera.

—Idem id. de Soria á D. Gonzalo de Castro.

—Idem id. de León á D. Eugenio Blanco Abella.

—Idem id. de Cuenca á D. Frutos Recio González.

—Idem id. de Pamplona á D. Mariano Cibicuyán Gea.

—Idem id. de Lérida á D. José Avila Aparicio.

—Idem id. de Santa Cruz de Tenerife á don Luis Solís García Barbón.

—Idem id. de Sigüenza á D. Napoleón Ruiz.

—Idem id. de Faiset á D. Pedro Muñoz.

—Idem id. de Gandesa á D. Vicente García.

LOS TEATROS

Princesa.—Mañana, festividad de Año Nuevo, á las cinco de la tarde, se verificará la primera representación en esta temporada del admirable drama en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulado La malquerida.

En la memoria de todos los españoles está aún vivo el recuerdo del grandioso éxito alcanzado por esta obra, y buena prueba de ello es el gran número de personas que se han acercado á la Empresa desearos de saber la fecha en que había de ponerse en escena. Así, pues, es de esperar que la función del viernes por la tarde sea un acontecimiento teatral digno por su importancia artística de aquel otro que se destaca en los anales de la dramática española contemporánea por el estreno de La malquerida.

Comedia.—Mañana, día de Año Nuevo, á las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico nuevo de éxito inmenso El tren rápido.

El sábado El tren rápido.

Zarzuela.—Hoy jueves, por la tarde, á las cinco y media, como todos los jueves, se dará en este teatro una gran función extraordinaria popular, á precios populares, poniéndose en escena Gigantes y cabezudos, Los cadetes de la Reina (que cantará Sagü Barba) y El Príncipe bohemio.

Y entandose que estos jueves extraordinarios son en la Zarzuela punto de cita de la buena sociedad madrileña, no es aventurado asegurar para hoy un lleno absoluto en el teatro de la calle de Jovelanos.

Por la noche, á las diez y cuarto, se representará la extraordinariamente aplaudida zarzuela Salambó.

Apolo.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, sección doble, se verificará en este teatro el 13.º vermité de gran moda, poniéndose en escena las dos obras últimamente estrenadas, cuyos títulos son Aventuras de Max y Mino á ¡Qué tonos son los sabios! y La tabla de salvación.

Por la noche se verificarán dos secciones sencillas, representándose, á las diez y cuarto, El amigo Melquíades, y á las once y tres cuartos Il cavaliere di Narinkestunshberg.

Mañana, festividad de Año Nuevo, dos secciones dobles por la tarde. La primera á las cuatro en punto, representándose las dos obras nuevas Aventuras de Max y Mino á ¡Qué tonos son los sabios! y La tabla de salvación, á las seis y cuarto la popular zarzuela Los sobrinos del capitán Grant.

Price.—Mañana, á las cuatro y tres cuartos de la tarde y diez menos cuarto de la noche, se celebrarán en este teatro dos grandes funciones, poniéndose en escena la obra de éxito colosal, en cuatro actos, titulada La Mano Gris, que tan enorme expectación ha despertado en el público madrileño por la magnificencia de su presentación y el ingenio y novedad de sus sorpresas escénicas. El notabilísimo primer actor Sr. Carull desempeñará el papel de protagonista.

Cómico.—Por ser época de fiestas, hoy jueves se pondrá en escena en este teatro, á las seis de la tarde, el aplaudidísimo melodrama en dos actos, original de Carlos Arniches, titulado La sobrina del cura, que cuenta por llenos sus representaciones y que en todas obtiene un éxito inmenso; á las nueve y cuarto, sencilla, Mi amiga (tres actos); y á las once, doble, como todas las noches, La sobrina del cura.

Mañana, festividad de Año Nuevo, á las cuatro, doble, El hongo de Pérez; á las seis y cuarto, sencilla, Mi amiga, y á las once, doble, La sobrina del cura.

Martin.—El éxito alcanzado por la obra El soldado de cuota, estrenada en el teatro de la calle de Santa Brígida, se acentúa en cada representación. El público llena todas las noches el hoy confortable salón, y rie incesantemente las preciosísimas escenas de la obra, que matizan primorosamente cuantos artistas toman parte en ella, muy especialmente el primer actor Sr. Mauri.

Hoy jueves la función vermouth será triple, á precios de sencilla, representándose la graciosa farsa cómica Las cosas de Navarrete, el entremés de los Quintero El flechazo, y la zarzuela Los campesinos.

Por la noche, á las diez y media, se verificará el estreno del sainete La casa de Sus Excelencia, original de Tellache y Perrin (hijo), música del maestro Campaña.

En último lugar, á las once y tres cuartos, El soldado de cuota.

Cervantes.—Mañana, día de Año Nuevo, á las cuatro y media de la tarde, se representará la aplaudida comedia en dos actos, El pajarrico, y el graciosísimo disparate cómico en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, con ilustraciones musicales, original de los Sres. García Alvarez, Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado Fúcar XXI.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, Fúcar XXI, el mayor éxito de risa de la presente temporada.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO MANANA ESTRENO

Hoy, grandiosos estrenos

EL DUENDE EN CASA DEL PROFESOR

Interesantísima novela policíaca

GLORIA TRAGICA MI REBAÑO

Exclusivas de esta Empresa

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

NOTICIAS GENERALES

El presidente de la Casa de Socorro de la Latina, D. Felipe González Prieto, ha repartido gran cantidad de ropas entre los pobres del distrito.

También la Casa de Socorro de Chamberí, de la que es presidente el concejal D. Pascual Ruiz-Salinas, está repartiendo gran cantidad de bonos en especie a los pobres del distrito, y en los días del 1.º al 10 de enero se hará el reparto de ropas de abrigo en el local de dicha Casa.

Ambassade de France.—A l'occasion du Jour de l'An, M. l'Ambassadeur de France recevra les membres de la colonie le vendredi 1.º janvier à 11 hs.

La Sociedad de cocineros y reposteros Unión del Arte Culinario, que había de celebrar el acto de la inauguración de su bandera ayer miércoles, en el Salón Regio, ha aplazado el solemne acto por dificultades insuperables.

Las invitaciones sirven para el día en que la fiesta se celebre, como se anunció oportunamente.

Centro Gallego.—El domingo 27 tuvo lugar en esta Sociedad un brillante concierto, en el que tomaron parte los artistas gallegos señora Barbeito, tiple, y el tenor D. David Sotuela. La Sra. Barbeito cantó con exquisito gusto hermosas romanzas de su extenso repertorio, y fué justamente felicitada y aplaudida.

El tenor Sr. Sotuela cantó primorosamente, siendo acompañado al piano por el notable pianista D. Manuel Blanco.

Los opositores al Cuerpo de Vigilancia

La Comisión de opositores aprobados sin plaza al Cuerpo de Vigilancia, encargada de gestionar la expectación de destino para todos los que aprobaron sus ejercicios en la reciente convocatoria, les suplica se adhieran por carta a las gestiones de la Comisión, y le presten en la medida de sus posibilidades, y por modesto que sea, el auxilio económico que crean conveniente, para sufragar en parte los gastos que con tal motivo se originan, dirigiéndose al señor presidente, don José María Figueras, en la calle de Quintana, núm. 25, principal, Madrid.

Mañana viernes, en la calle de Luzón, a las tres de la tarde, se invita a los aprobados en las oposiciones al Cuerpo de Vigilancia a la reunión que tendrá lugar con objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas.—La Comisión.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CONGRESO
Doctores Gómez y Merino.
Julian Molinero Gutiérrez, de catorce años, que vive en la calle de Toledo, núm. 76, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo trabajando en una fábrica de botones establecida en la Avenida de la Plaza de Toros, núm. 15.

Mónica Blanco Martín, de veinticuatro años, domiciliada en la calle de Atocha, número 86, y una vecina suya, llamada Eulalia, fueron curadas de lesiones leves que mutuamente se causaron en riña que entre ambas surgió a consecuencia de cosas de vecindad.

Trabajando en las obras de la nueva Casa de Correos, el jornalero Benito Arribas se cayó de un andamio, causándose contusiones en la región lumbar.

Entre Nieves Luis González y Carolina Alvarez hubo anoche una riña en la calle de Zorrilla. Ambas se infirieron heridas leves.

HOSPICIO
Doctores Hermosa y Taboada.
Trabajando en una obra de la calle de la Reina, el obrero Domingo Ruiz se causó lesiones de pronóstico reservado en el brazo izquierdo.

En la Imprenta Militar, establecida en el Pasaje de la Alhambra, se ocasionó lesiones de escasa importancia el impresor Luis Cerezo Luaces.

UNIVERSIDAD
Doctores Cruz y Angulo.
En la calle del Río cuestionaron Alfonso Ruiz Catalina y Jacinto Rodríguez y varios vecinos.

La cuestión degeneró en riña, y resultaron lesionados los citados, aunque levemente.

LATINA
Doctores Araoz y Herrero.
En el Puente de Segovia se encontraron anoche Isidra Berrueta y Antolina García, entre las cuales mediaban antiguos resentimientos, que renovaron al hallarse frente a frente. Antolina a las pocas palabras arrojó sobre su ex amiga, causándole numerosas contusiones y erosiones.

BUENAVISTA
Doctores Luznariz y Dupuy.
Petra Rodríguez Alfonso fué curada de heridas en la cara, que, según manifestó, se causó un cochero llamado Enrique Marín. El albañil Celedonio González Hernández, de treinta años, se cayó en unas obras de la calle de Ayalá, causándose lesiones de pronóstico reservado.

CHAMBERI
Doctores Morales y Ortiz.
Joaquín Ruiz Artola, de ocho años, se hallaba en la puerta de la peluquería establecida en la calle de Bravo Murillo, núm. 63, cuando un perro que pasó le dió un bocado en una pierna, causándole una herida en la pierna derecha.
En la Glorieta de los Cuatro Caminos sufrió una caída casual Manuel Martínez San-

tiago, causándose lesiones de pronóstico reservado.

En la calle de Trafalgar, 10, otra, se cayó de una escalera el albañil Felipe Alvarado, de treinta y dos años, que se produjo una herida en la pierna derecha.

Robo de efectos.

Don Valentín Monge Molinero, domiciliado en la calle del Ferrocarril, núm. 12, denunció a un sujeto llamado Francisco, que le había tenido en su casa en calidad de huésped, y que ha desaparecido, llevándose efectos y ropas que valen unas mil pesetas.

El aprovechado huésped fué detenido anoche por el personal de la brigada de investigación criminal.

Grave accidente del trabajo.

El montador de la Compañía del ferrocarril del Norte, Lázaro Arco Villarreal, de treinta y seis años, casado, con domicilio en la calle del Marqués de Monistrol, núm. 6, montando unas almohadillas en los frenos de un vagón fué cogido entre los topos.

Conducido al Servicio facultativo de la estación, los médicos de guardia le apreciaron la fractura de las costillas octava y novena y contusiones graves en las piernas.

Después de curado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Carne en malas condiciones.

Doña Felipa Gómez Prieto presentó una denuncia contra un carnicero que, según la denunciante, le vendió un kilo de carne en malas condiciones para el consumo.

Guardias y matuteros.

Un individuo llamado Francisco Abceira, ayudado por un sujeto que es cuñado suyo, quiso meter ayer en Madrid alguna carne de matute.

El guardia municipal núm. 577, Francisco de la Fuente, intentó detenerle; pero el matutero le acometió y le produjo algunas heridas, leves por fortuna.

El guardia municipal se vió ayudado por otras personas é hizo huir al matutero. Este logró desaparecer, abandonando un cuchillo de grandes dimensiones.

Coacción.

Han sido detenidos varios obreros por ejercer coacción sobre compañeros suyos de oficio.

Habitaban todos en la calle de Hita, 9, y se llaman Isidro Divi Martín, José Sabater, José Cardet y Vicente Contra.

VIDA DEPORTIVA

NAUTICA

Copas Wertheim y Astilleros.

Animadísima se han visto las regatas a vela efectuadas bajo los auspicios y excelente organización del Real Club Marítimo, de Barcelona.

Corrieron juntamente los yates que luchaban por la posesión de las Copas Wertheim y Astilleros Cardona. Los yates de fórmula internacional tenían que virar en la boya de la campana, frente al Llobregat, y los de la serie Hispania, en la boya luminosa.

La clasificación de la prueba (tiempo comprendido) fué como sigue:

- Copa Wertheim:
1.º Ilse II, del Sr. Wertheim, patronado por el Sr. Millieri, en 1 hora, 20 minutos.
2.º Ena, del Sr. Morató, patronado por el Sr. Amat, en 1 h., 24 m.
3.º Apache, de los Sres. Raich y La Riva, patronado por los mismos, en 1 h., 33. m., 34 segundos.
4.º Orión, del Sr. J. Pérez Vahamonde, patronado por el mismo, en 1 h., 33 m., 5 s. Merece especial mención, por lo interesante, la lucha habida entre el Ena y el Ilse.
Copa Cardona:
1.º Jou-Jou, del Sr. Miracle; patrón, señor Brú; en 45 minutos, 12 segundos.
2.º Ratsa (del Club de Mar), propiedad del Sr. Comella; patrón, Sr. Gasóliba; en 45 m., 28 s.
3.º Ligero, del Sr. Bosch y Catarineu (R.); patrón, Sr. González (F.); en 46 m., 36 s.
4.º Dragonera, del Sr. Morató; patrón, Sr. Camps (J.).
5.º Anita, del Sr. Miró; en 50 m., 58 s.

PEDESTRISMO

La prueba del kilómetro.

En el paseo de Gracia (Barcelona) se ha efectuado por la mañana la segunda prueba del kilómetro, organizada por la sección deportiva Athletic S. C., de la Casa de Familia.

Los corredores tomaron la salida en el cruce de la Gran Via Diagonal con el paseo de Gracia, siendo la meta de llegada en la calle de Cortes.

Resultó vencedor Mestre, que empleó dos minutos, cuarenta y dos segundos y cuatro quintos; le seguían en orden de tiempo Pons, García, Deix, Romero, Insa, Aioaso, Sales, Grau, Devesa y Roca.

El record del kilómetro lo posee Prat en dos minutos y cuarenta y dos segundos.

FOOT BALL

Plumstead.—Barcelona.

El tercer partido que han jugado en la Ciudad Condal los del Plumstead, ha sido con el Barcelona, y tan desfavorable para los ingleses como los dos anteriores.

Los del Plumstead han sido derrotados en este último match por 4 tantos a cero. La Prensa de Barcelona, al ocuparse de este equipo, dice que tiene poca categoría para competir con los catalanes.

Los resultados de los tres partidos celebrados dan la razón a los periódicos en esta apreciación, la cual no discutimos por creerla muy en su punto.

A diario recibimos gran número de trabajos que por distintas causas no podemos publicar, y como la devolución de los mismos nos ocasionaría una gran pérdida de tiempo, advertimos a los colaboradores que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:
A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descargará por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como

permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

CULTOS PARA EL DIA 31

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Manuel Belda, preses, Teodemo y procesion de reserva. La misa y oficio son de San Silvestre, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Gines. Espiritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Santo Tomás de Aquino.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

- REAL.—8.30 (función 26 de abono, 16 del turno segundo), Carmen.
PRINCESA.—5 (función especial á precios especiales), La garrá y La cortija d'Arenyia.
10 (función especial á precios especiales), Los flores de Aragón.
ESPAÑOL.—6 (matinée), Aben Humeya.
10 (función popular), Aben Humeya.
COMEDIA.—5.30 (cuarta matinee), El tren rápido.
10 (función popular), El orgullo de Albacete.
ZARZUELA.—5.30 (función extraordinaria popular á

precio á voluntad, Gigantes y cabezudos, Los cadetes de la Briga y La Branga bohemo.

10.15, Salmíno. Gran baile de máscaras de una de la noche á la madrugada.

APOLLO.—5 (matinée de gran moda) (doble), Aventuras de Max y Mimi ó (Que todos son los gaitos y La tabla de salvación.—10.15 (sencillo), El amigo Melquíades.—11.45 (sencillo), El cavaliere di Narukestunkesberg.

LABA.—4.30 (repeticion de Inocentes), A. S. (tres actos) y ¡Así anda el arte!

10.30 (doble), A. S. (tres actos). PRINCE.—5.30, La mano gris (primera aventura policiaca de Nick Carter (cuatro actos).

9.45, La mano gris (primera aventura policiaca de Nick Carter) (gran éxito).

ESLAVA.—6, El señor duque.—10.30, La suerte de Sullustiano ó del Rastro á Recoletos.

COMICO.—6 (sencillo), La sobrina del cura (dos actos.—9.15 (sencillo), Mi amiga (tres actos)—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (sección vermouth), Fúcar XXI (dos actos)—10.30 (doble), Fúcar XXI (dos actos).

COLISEO IMPERIAL.—(Gran moda)—5.15, ¿Quiere usted comer con nosotros?—6.15, Los hijos artificiales (especial).—9.30, Se ceden habitaciones.—10.30, Maria Victoria (repis) (especial).

NOVEDADES.—6, El querer de una gitana.—7.15, A orillas del Ebro.—9.15, El último juguete.—10.15, Noche de verbenas.—11.45, El cofrade Matías.

MARTIN.—6 (sección triple á precios de sencilla), Las cosas de Navarra, El flechazo y Los campesinos.—10.30, La casa de Su Excelencia (estreno)—11.45, El soldado de cuera.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Sensacionalísimos estrenos: El duende en casa del profesor (interesante comedia policiaca), Gloria trágica, Mi rebaño (todas exclusivas de esta Empresa) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.50.—General, 0.20.

PRINCIPAL ALFONSO.—(Genova, 16 y 18, y General Castaños, 6)—Cine de moda.—De 5 á 8.30, sencilla.—De 9.30 á 12.30, sencilla.—Todos los días estrenos.—El Himpabolas de la quinta Avenida y otras.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Verónica y Max, cocinero. SALON DORE.—Sección continua.—Ultimo día: Las aventuras de Catalina.—Estreno: El triunfo del amor (1.800 metros)—Viernes, colosal estreno: El Himpabolas de la quinta Avenida.

AVISOS UTILES

CAFE NACIONAL

Toledo, 19. Teléfono 251. Cenas de despedida de año por 3 pesetas. A las 12 en punto de la noche. Obsequio de las clásicas uvas. Todas las cenas encargadas antes de las ocho de la noche tendrán derecho á una copa de Champagne.

CREDITO DEL TRABAJO

SOCIEDAD ANONIMA Los Madrazo, 20. Esta Sociedad pone en conocimiento del público que, á partir del 1.º de enero de 1915, las horas de Caja y de negociaciones serán de diez de la mañana á dos de la tarde.

“RIESCO”

Inauguración en breve de la Exposición de muebles y tapicería en los nuevos locales. BARQUILLO, 32, y FERNANDO VI, 14.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

LOS que tengan TOS

toquen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen la tos al tomar la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for D. Rafael de Castellví y Hortega, Captain of Engineers, decorated with military crosses. He died on December 30, 1914, at the age of 26, in an aviation accident at Cuatro Vientos. The ad includes details of his family and a request for prayers.



D. Rafael de Castellví y Hortega

CAPITÁN DE INGENIEROS, CONDECORADO CON LAS CRUCES DEL MÉRITO MILITAR ROJAS, SENCILLA Y PENSIONADAS, Y DE MARIA CRISTINA, ETC.

Falleció, víctima de un accidente de aviación, en el Aeródromo de Cuatro Vientos (Carabanchel Bajo) el día 30 de diciembre de 1914

Á LOS 26 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

El excelentísimo señor ministro de la Guerra, capitán general, general gobernador, comandante general de Ingenieros y coronel jefe de la Escuela de Aviación; su desconsolada madre, la Excmo. Sra. D.ª Dolores Hortega, condesa viuda de la Villanueva; sus hermanos, D.ª Carmen, D. Enrique, conde de la Villanueva; D. Luis, D.ª Francisca, D. Alfonso, D. Juan, D.ª Dolores, D.ª María Cristina y D. Jaime; hermanos políticos; abue. la, baronesa viuda de Hortega; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 31 del actual, á las tres de su tarde, desde el Hospital Militar al panteón de familia, en el cementerio de Carabanchel Bajo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.

En la capilla ardiente se dirán misas de diez á doce y media.

No se reparten esquelas.

